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Sztálin miniszterelnök nyilatkozott â „PravdaM-nak

Szégyenletes kudarcot vallanak 
a kúkorus uszitók t

„Churchill, a legfőbb háborús uszító m-rls elvesztette saját nemzete 
és a világ demokratikus erőinek bizalmát"

tlna képviselője, akj egyúttal el
nököl is a Biztonsági Tanácsban 
és aki nemhivatalos tanácskozáso
kat folytatott Visiszkij elviárssál, 
más érdekelt hatalmak nevében, , 

ön valóban birtokában volt a berlini 
helyzet problémájának megoldásá
ra vonatkozó egy tervezőinek, 
amelyben megegyeztek. Az Egye
sült Államok és Anglia képviselői 
azonban ismét nemlétezőnek je- 

VÁL4SZ: A. ^gol-omerltai le"tot“k 0 “* * "'®eSÍMé* 

ős francia vezoiő körök politikája KÉRDÉS: Tehát miről van 
támadó jellege megnyilatkozása- szó ? Módjában ai nekünk megma- O 

®ak minősítem ezeket.

A TASS hírügynökség jelenti:
- A „Pravda" cimü moszkvai 
munkatársának kérdései és 
eztf Vjsszarjonovics Sztálin 
bszat

• IKÉRDÉS: Hogyan ér'ékelí 
a Biztonsági Tanácsiban lefolyt vi
ta eredményeit, a berlini helyzet 
problémáját illetőleg és az angol*  
amérikai, valamint francia megbí
zottak magatartását ebben a kér
désben?

lap 
Jo- 
vá-

KÉRDÉS: Megfelel-e a való
ságnak, hogy ez év augusztusában 
megegyezés jött létre a négy ha
talom között Berlin kérdésében?

VALASZ: Igen, ez megfelel a 
valóságnak. Mint ismeretes, ez 
év augusztus 30-án Moszkvában 
megegyezés jött létre a Szocialis
ta Tanácsköztársaságok Szövetsé
ge, az Északamerikai Egyesült Ál
lamok, Anglia és Franciaország 
között arra vonatkozólag, hogy 
egyidejűleg alkalmazzák egyrész
ről a szállítási korlátozások meg. 
szüntetésére vonatkozó rendszabá
lyokat, másrészről pedig a szovjet 
övezet. német márkájának a beve
zetését Berlinbe, mint egyesien fi. 
zetési eszközt. Ez az egyezmény 
nem sérti senki tekintélyét. Te
kintetbe veszi a felek érdekeit és 
biztosi ,ja a későbbi együttműkö
dés lehetőségét. Az Egyesült AL 
hmok és Angli» kormánya azon
ban dczavué.Iták moszkvai képvise
lőikkel és nemlétezőnek jelentet
ték ki ezt » megegyezést, vagyis 
megsértették, úgy határozva, 
bogy átteszik a kérdést a Bizton
sági Tanácshoz, ahol az angol— 
amerikaiaknak biztosított többsé
gük van.

gyarázní?

VALASZ: A dolgok igy állanak 
az Egyesült Államok és Anglia ,

támadó politikájának inspirálói egyezéstől és együttműködéstől, 
nem tekintik magukat érdekeltek- mivel a Szovjetunióval való meg” 
»ek a Szocialista Tanácsköztársa- egyezés politikája aláaknázza £ 
ságx>k Szövetségével való megegye- háborús uszítok pozícióit és értei" 
zésben és együttműködésben. Ne- metlenné teszi ezeknek az urak" 
kik nem ítéli megegyezés és nak a támadó politikáját. Éppé» 
együttműködés, hanem szószapori- ezért meghiúsítják a már megkő*  
tás a megegyezésről és együttmü- tött egyezményeket meghazudtol' 
ködésről, hogy meghiúsítva a meg- ják képviselőiket, akik a Swxáálfer 

. egyezést, a felelősséget a Szovjet" ta Tanácsköztársaságok Szövéssé" 
unióra hárítsák és hogy. ,,bebizo- gével egyetemben ilyen egyeznie"' 
nyitsák" ezzzel az együttműködés nyékét dolgoztak tó és átteszik ® 
^etetlenségét a Szovjetunióval, kérdést a Biztonsági ^anácshó^i 
A"HiáborttS uszítok, akik egy uj megsértve az Egyesült"1' Nemzetek 
háború kirobbanására törekednek, Szervezetének Alapokmányát, ahol 
semmitől sem félnek annyira, 
mint a Szovjetunióval való meg

A francia dolgozók bosi itarca

KÉRDÉS: Megfelel-e a valóság
nak, hogy legutóbb. Parisban, 
kérdésnek a Biztonsági Tanácsban 
folyó vitája alkalmából, nemhiva- 
Ulos megbeszéléseken újból meg
egyezésre jutottak a •berlini hely
zet problémájában, még mielőtt a 
Biztonsági Tanács szavazott volna 
» kérdésben?

VALASZ: Igen, n, megfelel a 
«lóságnak. Bramuglia ur, Argen-

Kétségtelen tény, hogy az em
beriség érdeklődésének közép
pontjában ma a franciaországi 
események állanak, ahol három
százezer bányász hős vívja el
szánt küzdelmét a ______  ...1
gozó tömegek növekvő támogatá
sával az imperialista zsoldban ál- 
ió Queuille kormány terrorcsapa- 
.ai és a velük szövetkezeit gaul- 
:ista bandák ellen. Az érdeklődés 
oka nyilvánvaló. Franciaország 
az az ország, ahol ma a legjob
ban kiéleződött az osztályharc, 
ahol az ellentmondás az impe
rializmus és a dolgozók érdeKei 
Között a végletekig kiéleződött.

Mi robbantotta ki a bányász
sztrájkot? Az elviselhetetlen élet
feltételek.-A „szocialista" Locast- 
t.e min'szer munkásellenes intéz
kedései a nyomorúság mélyére 
tasztit.ották a bányászokat, 
immár azt látták, hogy a száraz 
kenyerüket sem biztosítja verej- 
tékes munkájuk, mialatt a nagy
tőke egyre növeli nyeresége t. 
Jellemző erre a kiélesedő ellent
mondásra néhány szántod.t. 1933- 
tól 1947-ig a tőkések részesedése 
a nemzeti jövedelemből 27 száza
lékról 44 százalckrr növekedett, 
ugyanakkor a fizetéses alkalma
zó.lak. munkások, tisztviselők ré
szesedése a nemze1' /hredelnihul 
44 százalékról 33 5 százalékra 
csökkent Az elmúlt esztendőben, 
a Marhall-t'rv ., jótéteménye' 
nyomán az életszínvonal megdől: 
bentöen a mélybe zuhant. A ke- 

’nyér ára januárról ok’óber c,sc- 
a jóig 80. a hús t>;4, a tüzelő l?0, 

a ruházat 200 sz.íza'ékkal ereiké, 
■ie.t. Mindez leírhatatlan nyorno 
ruságot jelentett a dolgozóknak 
és óriási nyereséget a nagytőké
nek, amely — jegyezzük ide — 
ez év clcő hat hónapjában 420 
milliárd frank nyereséget vágott 
zsebre.

Senki nem tagadhatja, ho-’v a 
ran-i ’ bánv azak k ivet lé-H 

rerdk’vül szerények voltak. Mind
össze a bányászok ellen életbe

lép'eett meg'o.-ló rendszabályok 
visszavonását, a létminimum biz
tosi ás_t és hnunkav dehni int z- 
kédések ék%Lfeiéptátéséti Ké-ték. 

__  .. Durván visszautasították őket, 
a francia dől* . Ezut n határozták el .magukat a 

sztrájkra. Nemcsak a Szakszerve
zeti Szöveisghez (CGM) tartozó 
nagy munkás'.ömegek, hanem a 
szakadárok által, félrevezetett 
munkások iș. Szakadat vezetőik 
minden kétségbeesett tiltakozása 
ellenére a„Fo ce Ouvriere“ és a 
Katolikus Munkásszövetség tag
jai is csatlakoztak a sztrájkhoz 

A bányászok harcát a francia 
dolgozó tömegek — élükön a 
Francia Kommun’sta Pál-tál — 
növekvő erővel támogatják. A 
Francia Kommunista Párt felhí
vása a sttrájko.ok támogatására, 
nagy visszhangot keltett a fran- 

akik cia tömegekben és nemcsak az 
ipari munkásság, hanem az értel
miség, kisiparosak, kiskereskedők 
és földművesek széles tömegei is 
ott állanak a sztrájk mögött. De 
velük együtt a világ dolgozói is. 
A mun’ átoszt ly öntudatosan tá
mogatja a küzdő francia bányá
szokat. akik ellen a reakció ter
roralakulatokat, gaullis'a bandá
kat. gyarmati hadsereget vonul
tat fel. Jellemző a helyzetre 
egyébként áz is. ho'”' a munká
sok ellen kivezényelt katonaság 
egy része a b nyárokkal bar tko- 
zik, érthetően rokonszenvezve 
ügyükkel, ami lénygében ni nden 
dolgozó franciának ügye.

Emellett a francia bányászok 
ügye nyilvánvalóan nemcsak 
francia ügy. Anglia dolgozói is 
egyre világosabban látják, érzik 
és tapasztalják a Mar.shalHcrv 
okozta nyotnoruságo1. Az angol 
dolgozó tönvgzk éppen úgy el- 
szegényednek, mint a franciák, a 
munkanélküliség fokozódik, mi
alatt az amerikai nagytőke egyre 
mesésebb hasznokat, víg zsebre. 
Az am*rikai  nagytőkéseknek az a 
terve, hogy Európa —• neiycseh*  
jócn Nyugat-Európá — vállaira

hárítsák á válság terheit, leg
alább időlegesen elhalasztva ez- 
zel a kap-țaiista gazdasági rend 
szer világválságát. . A kísérlet 
azonban meddő marad.

Ez a magyarázata annak az 
eszeveszett háborús uszításnak 
kommunistaellenes és szovjetelle- 
nes propagandának, amit az ame 
rikai imperialisták elindították. A 
szocializmus győzelmétől való ret
tegés dik-álja ezt a hadjáratot, 
annak a felismerése, hogy a de 
mokrácia, a szociálízmus. a sza
badság erői egyre inkább tért 
nyernek mindenütt és feltartóz
tathatatlanul erősödnek

Ezért lövet — a kétségbeesés 
„bátorság lval“ •— Jules Moch a 
bányászok közé . amerikai gazdái 
parancsára, ezért vetődik fe, egy. 
re inkább amerikai vezető körök
ben egy gaullista diktatúra meg
teremtésének gondolata, aminél 
kockázatosabb lépésre már aligha 
szánhatják el magukat Franciaor
szágban az amerikai imperialis
ták.

Mehetünk azonban még egy lé
péssel tovább is. Nyilvánvaló, 
hogy a világ demokratikus erői
nek növekedése, a szocializmus 
erőinek előretörése — élükön a 
Szovjetunióval — kétségkívül je 
lentés mért kb n fokoztok atran- 
cia mvnkáos tály harci lendülő 
<ét. ak k erőt merítve a népi erők 
kővetkeze'es k állásából és mer- 
lngalhatntlan küzdelméből, min 
th-n elnyomás és kizsákmányoló? 
ellen, harcba szálltak saját ma
guk fcl.szabnditásáéií. ezzel oelol 
dozhatatlanul melv törést okozva 
a ..NvugaM Blokk" on belül, ami 
nyilvánvalóan rendkívüli mérték
ben megnehezíti a háberus uszí
tok terveinek keresztülvitelét

Mindezek a tények hozzájárul- béke mellett álló fársndalnil erők. 
nak ahhoz hogy a dolgozó, sza ClnirrJli)| tanítványai a tA-
badsagszweto ós bvkerv va^yo . * *
tömre;*k  mindenütt_ együttérző- nyúlásban legyőzhessék őket és.
sel figyeljék és teljes erejükből »uJ hÁb ffJé jnínyjt hassák a 
támogassák a francia munkasosz- I 
tály hő*  küzdőimet. Idolgokat.

biztosított többségük van és ahol 
,,bebizonyKü?.tnak“ mindent, amit 
akarnak. Mindezt abból a célból,, 
cseleKszik, hogy „kimutassák" a 
Szocialista Tanácsköztársaságok 
Szövetségével való együttműk,-^ js.i 
lehetetlenségét, hogy „kimums- 
iák“ egy uj háború szükségessé
gét és hogy előkészítsék ifyen mó
don egy uj háború kirobbantásá- 
aak félté eleit. Az Egyesült Álla
mok és Anglia jelenlegi vezetőinek i 
politikája támadó politika, egy uj 
.iáUoru ki jobba fásának a politiká
ja.

KÉRDÉS: Hogyan kell értékelni 
a Biztonsági Tanács hat tagjának: 
Kínának, Kanadának, Belgiumnak, 
Argentínának. Columbiának é® 
Szíriának magatartását?

VALASZ: Nyilvánvaló, hogy 
ezek az urak támogatják a táma
dó politikát és egy uj háború ki
robbantásának politikáját

KÉRDÉS: 
zödhetnek ?

Mindezek mivel vég-

VALASZ: 
uj háborúra 
kudarcával 
Jiiillnck, egy uj háború legfőbb 
uszltójának máris sikerült, elveszt
enie saját nemzete és »z egész vi

lág demokratikus erőinek bizal
mát. Ugyanez A sors vár ni. ösz- 
Hzcs többi hábonis uszitókra. Még 
túlságosan élénken élnek n népek 
emlékezetében a legutóbbi háborn 
bormintái és túlságosan nagyok a

Mindezek csak az 
uszítok szégyenletes 
végződhetnek, Chnr



Kéjj mcgynrByalvn fölskolűt tlztosíí 
o, főiskolák, szervesésére vonatkozó, 

most megjelent rendelet
RTTKartist. — A hivatalos lap október 26-i száma közli a közoktatásügyi minisztérium ren’ 

deleiét a felsőfokú közoktatás uj rendszerének szabályozásáról. A most közzétett miniszteri rendelet 
újabb bizonyítékát nyújtja annak a demokratikus felfogásnak, amellyel kormányzatunk biztosítja és 
előmozdítja a nemzetiségek szabad fejlődését. .. „

Mig a tanügyi reform előtt az ország területén mindössze két magyarnyelvű felsőfokú tanul
mányi m ézet működött: a kolo’-vári Bolyai Tudományegyetem négy karral, valamint a Kolozsvári 
zene és színművészeti, főiskola kf tagozattal — a tanügyi reform utón, a most megjelent miniszteri 
rendelet érelmében, négy magy*.  nyelvű felsőfokú intézmény működik: ■ , . ,

A kolozsvári Bolyai Tudoz ányegyetem 8 kvrral, nyelvtudományi, tortenettudomanyi es föld
rajzi. bölcsészettudományi, neveié, tudományi és lélektani, matema ikai és fizikai, természettudomá
nyi, vegyészeti, valamint jogtudományi és közigazgatási karral. - , .

A második kolozsvári magi arnyelvü főiskola a művészeti felsőfokú tanulmányi intézet, zene
művészeti, színművészeti, képzőművészeti és koreográfiái karral. A jelentősen kibővített intézmény a 
magyarság művelődésének és ku’ural is fejlődésének tág’ lehetőségeke’ biztosit. . . , r ,,,

A harmadik magyarnyelvű felsőfokú intézet a marosvásárhelyi orvostudományi intézet, általá
nos orvostudományi, közegészség ani, gyermekgyógyászati és fogászati karral. .

Végül Kolozsváron a mezé gazdasági intézet mellett magyarnyelvű növénjrtermesztesi kart lé
tesítettek, amelynek hivatása a mezőgazdaság és növénytermesztés tudományának vívmányait megis
mertetni a faluval.

kolozsvári műsora
Ku földiek a bukaresti ARLUS-közgyülésén

MayeH, Ugyanekkor az összes iskolákbanBUKAREST. (Rador.) Októ- (Franciaország), Edijh . .
bér 27.én délután a baneasai re- Stanldy Evans, Thomas Murray, Bocskói Viktor._ 
pülőtérre megérkezett azoknak a Alexander Williamson és 
külföldi vendégeknek az első cső*  dér Rankiae (Anglia) és

Alexán- NOVEMBER 6-AN
pierre az Állami Magyar Színházban dél- 

, portja, akik - az” ARLUS országos Auguste Wenger "(Svájc). A ven- után 4 órakor tornaünnepély lesz, 
kongresszusán országaik haladó dégeket a repülőtéren PopescU Ugyanakkor az összes iskolákban 
tömegeinek képviseletben részt*  Doreanu, az ARLUS alelnöke és délelőtt tizenegy órakor áz AR- 
vesznek. A külföldi delegátusok a miniszterelnökség államti kára, LUS.sarok válogatott , anyagának 
között megérkezett Fernand Gre. C. Papadopol, az ARLUS főtitkára 
nier párisi képviselő, Paul Ehiard és Nicolae Fotino kü!ügyminjsz_ 
iró és dr- Jean Charles Dalsce teri követségi titkár fogadta.

As ünnepi hét Kolozsváron
KOLOZSVÁR. •— Az. ARLUS mániái Szövetsége tart-ugyanitt a szovjet—román barátság he- 

kolozgvári tagozata össezeállito.ta ünnepi ülést a szovjet nők hely*  tének előkészi .ése keretében az 
nagyszabású műsorát a szovjeb-p- zetéről. Előadók: Bonaiu Ileana ARLUS nyilvános előadásokat 
román barátság november 1—7-ig és Abrahám Olga, Ugyancsak, no. rendez.
tartó hetének méltó megunneplé. vemlber 2-án, a CDE központi & Diákház kistermében októ- 
sére. A Nagy Októberi Szocialista épületében Salamon László tart ber 29-én, pénteken délután 6 órji. 
Forradalom 31-ík évfordulójának előadást Ilja Ehrenburgról. A be- ]jOl. dr. Vesean Teofil tart előadást 
megünneplésében résztvesznek az vezető előadást Figcfier Ernő tart- szovjet fudemány és kultúra 
összes kolozsvári és kolozsmegyei ja. Este 8 órakor az Állami Ma- f-arca a békéért és a haladásért" 
töanegszervezetek: a kolozsvári gyár Színházban az «.Oroșz kér*  címmel.
színházak és mozik szovjet dara. désr‘ kerül színre, Nagy István be
nőket és filmeket mutatnak be és veze'ő előadásával, 
az ARLUS összes kolozsvári és 
megyei körei diszgyülésein előadók

. ismertetik a szovjet—román ba. ; 
rátság kialakulásnak és megszi
lárdulásának hagy történelmi je
lentőségét.

NOVEMBER ELSEJÉN
az Egyetemi Könyvtárban déli 12 
órakor nyitják meg a szovjet—ro
mán barátság kiállítását, ame. 
lyen románul A. Rosca professzor, 
magyarul Csőgör Lajos, a Bolyai 
egyetem rektora beszél. Délután 6 
órakor ünnepi előadás lesz a Di
ákház nagy c-rmében, amelyen a 
Román Népköztársaság és a Szov
jetunió himnuszának eléneklése 
után, magyar és román nyelven is. bevezető beszédet. Ugyancsak no- 
mertetik a Szovjetuniónak ez ENSz vember 4-én este 8 órakor a Diák
közgyűlésén a népek szabadsága ház nagytermében a Magyar Nép. 
és függetlensége megvédésének ér- opera szimfonikus zenekara ren
dekében kifejtett tevékenységét, dez nagyszabású koncertet. Este 8 
Ugyanitt este fél 9 órakor az AR- órakor az Állami Magyar Színház- 
LUS nagy estélyt rendez, amely, bán Gorkij ,,Jegor Bulicsov“.ja 
nek műsorán zenei számokon kívül kerül színre-

NOVEMBER 5-ÉN
a Diákház kistermében délu'án 6 
órakor Zörgő Benjámin tanár tart 
előadást magyar nyelven a Nagy 
Októberi Forradalom világtörté
nelmi jelentőségéről. Este 8 óra
kor a Diákház nagytermében az 
intézménvek tartanak nagyszabású

kiállítása nyílik meg.
NOVEMBER 7-®N 

a Szabadság-téren nagy népgyülés 
lesz. Déli 12 órakor az ARLUS 
helyiségében ünnepi fogadás.

NOVEMBER 3-AN 
a Szakszervezeti Tanács a Diák
ház nagytermében este 7 órakor 
kórushangversenyt rendez. Beve. 
zető előadást mond Dinca és FIo- 
dor, A Magyar Népi Szövetség 
székházábah szintén ünnepség 
lesz, amelynek műsorán kórusok, 
énekszámok, Csehov egyfelvonásos 
színmüve szerepel- Nagy István 
mond (bevezető előadást.

NOVEMBER 4-ÉN
a Diákház nagytermében délu'án 
4 órakor az elemi és középiskolák i 
rendeznek nagy ünnepséget, ame. . 
lyen Tretiu és Józsa tanár mond ,

A Bolyai egyetem «illájában f. 
hó 31-én, Vasárnap délelőtt tizen, 
egv órakor Zörgő Benjámin elő
adása „A Szovjetunió, ahol nin
csen nőnek közötti ellentét".

Az előadásokra a belépés díjta
lan.

nek műsorán zenei számokon kivül 
énekszámok ég szavalatok, válta
koznak. Este a Román Operában 
Csajkovszkij „Anyegin" cimü ope
rája kerül színre amelynek beve
zető' előadását Bugeanu karmes
ter tartja.

NOVEMBER 2-AN
déli 12 órakor a Diákházban a 
két egyetem együ'tes ünnepi ülő. művészi ünnepélyt, amelyet Horea 
se lesz, amelyen Rosca és Csőgör Marian és Veress Pál vezet be. 
professzor mond beszédet. Délután Este 8 órakor a Magyar Színház 
6 órakor a Demokrata Nők Ro- nr, „Hiúság" cimü színdarabot mu-

A Széke’y Muzeum elszállította 
D.’ószechy László I pkegyüjtenrűny- 

hasyatékút
SEPSTSZENTGYÖRGY. — Sza

koly Zoltán dr. ignz/rntó <-i Kisgyörgy 
Tamás tanár, a Székely Muzmirn 
nx-gbizásóból, októlior Ifi-ói elszállí
totta Borixjenőbő) Diósicghy László 

é,i 
álló

1942-lxni elhunyt fcstőmilvév. 
természetbúvár 20,000 d;r abból 
óriási ártékll lepkegvlii’cménvA, me
lyet Diószrghy n gyűjteményhez tor- 
torZ feUz*c«l6n*cl  él kwkkönyvtúx-

rnl együtt a múzeumnak hagyomá
nyozott.

A Világosság nnnnk idején felhív, 
ti a figyelmei arra, hogy a gyűjte
ménynek — melyet eddig Lönhard 
Miklós, a MN'Sz. elnöke gondozott — 
a múzeumban van a méltó helye. A 
Székely Múzeum egyébként külön 
szobát készül beronder.ni a hagyomá
nyozó lud/ía emléktárgyaival.

könyvek és kéziratok mindenki 
számára hozzáférhetővé válnak, 

íme egy példa: Az ó perzsa 
„Nadir Name“ kézirat egyik 
része a Szovjetunió Tudomá
nyos Akadémiája birtokában 
van, mig a másik rész a Keleti 
Intézet tulajdonát képezi.' Éve 
ken át folyt a v ta: kit illet 
meg ez a felbecsülhetetlen ér
tékű kincs. Az állami tudomá
nyos könyvtár nemrégib n meg
oldotta a kérdést. Egécz rövid 
idő alatt a kézirat mindkét ré
szét mikrofilmre vették fel — 
és az érdeklődőknek néhány 
nap mu’va rendelke ésükre állt 
az egész anyag. A 690 nagyfor
mátumú o’dal elfért egy lf 
méteres filmszalagon.

Egy másik példa: A kievi 
könnyűipari technológiai inté 
zetnek 39 olyan cikkre volt 
szüksége, amelyek csak a.Mosz- 
kva különböző könyvtáraiban 
őrzött régi folyóiratokban ta 
lálhatók meg. Külön munka
társat kellett volna kiküldeni, 
hogy a szükséges cikkeket le
másolja. ami legalább két he 
tét, s emellett rengeteg munkát 
vett volna igénybe-. Ehelyett a 
k'evi -intézet megküldte a 

könyvtárak mikre fi m-oszá'yá- 
nak a szükséges cikkek jegysí
két, a folyóiratok megjelölésé
vel és öt nap mu’va már.Ki- 
evbe érkeztek a mikrofilmek.

Hogy a mikrofilmeket az ol
vasóközönség legszélesebb réte- 

.. gei számára is hozzáférhetővé 
tegyék, a minisztérium illeté
kes osztálya kisméretű, táska
gramofonnál is k’sebb, hordoz
ható okvasókészüléket konstru
ált. Üzembentartásához egy 
zseblámpaelem elegendő. író
asztalon. lakásban, hivatalok
ban könnyen alkalmazható. S 
míg például egy 10.000 kötetes 
könyvtár számára 409 .méter
nyi könyvespolc szükséges, ad
dig ugyanannyi könyv mikro
film-felvétele kényelmien el
fér egve’len könyvszekrényben. 
Tűzbiztonsági • szempontból ' is 
előnyös a ..m’kroköriyvtár“, 
mert a felvételeket éghetetien 

. filmtekercsekre fényk?piz:k. A 
tekercsek ára _ már most sem 
túl magas: filmkockánként 2€ 
—40 kopekbe kerül. A tömég 
gyártás a mikro-könyvet terrné- 

’ '»á 
fogja tenni. mint am’be ma egy 
könvv kertil.

A Komszvmol 30~ik évfordu
lóját ünnepli a Szovjetunió és 

az egész világ haladó ifjúsága. 
Érdekes ezzel kapcsolatban 
megemlékezni a szervezet Le
nin műét viselő színházáról- 
Megalakulása idején a felvételi 
vizsgákra 400 munkás jelent
kezett. közülük 60 vált be. A 
színház jó iáéig sötét pincehe
lyiségben húzódott meg és 
színpada kezdetleges volt. Ez 
azonban nem gátolta a fiatal 

művészeket lelkes működésűk
ben.

Ma már a „Lenin Komszo- 
mól Színház" Moszkva egyik 
legszebb épülete. A' színház 
együttesének igyekezete arra 
irányul, hogy fiatal művész
gárdáját magasrendil eszmei
ségre, szigorú önk itíkára nevel
je. A színház kebelén belül stú
dió működik, ahol az idősebb 

szinésznemzedék tagjai oktat
ják ifjú kollégáikat.

A Komszomol Színház nagy 
sikere köz- tartoznak Turge- 
nye.v „Egy hónap falun", Gor
kij ,,Vassza Szelencznovo'*,  Ib
sen „Nóra'*,  Dickens »Közös 
barátunk*'  és egy amerikai író
nő. Lilién Kalmann >,Farell; 
család kijön a sodrából" cimü 
darabjai. A mai szovjet írók 
közül itt tűnt fel Konstantin 
Szimonov, a híres drámairó, 
költő és publicista, Borisz Gór
hat ov, a népszerű szovjet iró 
és sokan ma: ok.

A Szovjetunió felsőoktatás
ügyi minisztériuma tanfe’sze- 
relési cs tátaa a raD''b1--in—m- - 
den könyvtár és tanintézet 
igazga.ós g.hoz köriévé e. .át
látott . el, melyben javasolja, 
hogy a tanárokkal, előadókkal 
és tudományos munkatársak
kal ismertessék még a mikro-. 

. filmek készítésének - lehetősé
geit. ugyanakkor mellékeli a 

■ hozzájuk való olvasókészüiék - 
leírását is. .

A mikrofilmék ■ és mikro- 
könyvek egyre nagyobb teret 
hódítanak a Szovjetunióban- 
Az első kísérleteket 1935-ben 
kezdték el, azóta megszakítás 
né kül folyik a könyvek film
szalagra való sokszofos'tása. 
Az utóbbi időben számos 
könyvtárban olvasókészüléke- 
két sz'reHek fel. Ilyen módon szet'sen lényegesen olcsóbb: 
a különböző könyvtárakban, 
levéltárakban lévő. i®av> rPka

és elől ti látogatás a REFHOSz 
irodáiban,ahol komoly munka folyik

KOLOZSVÁR. — A Romániai HOSz szakosztályainak ak‘ivis+ái 
Egyetemi és Főisko’ai Hallgatók Or_ ugyancsak versenyben vannak egy
szakos Szövetsége, a REFHOSz, mással. Most ázt tervezik éppen, 
mint ismeretes, a Diúkházban talált hogy fényképfelvételeket készítenek, 
elhelyezést. Itt, a második emeleten melyek bemutatják a kollektívák 
vannak a szövetség irodái, úgy a - --- .. ..............
Babes, mint a Bolyai egyetemé. Kü- a magyar egyetcimi hallgatóság lap
lön szakosztályok működnek ift, 
amelyek a diákság ügyeit, intézik.

munkáját. Távolabbi terv ezenkívül

â REFHOSz aktivistái minden este 
7 órakor ideológiai szemináriumot 
tartanak, amelynek keretében a Stu
dentul Român és a Scânteia cikkeit 
dolgozzák fel.

így dolgozik a REFHOSz, abol a 
tanulmányi kérdések mellett legfon
tosabb az ideológiai kérdések tiszta-jánnk m''ri”díMsa is,

A REFHOSZ szervezetének és kü- zása, mert a ma uj diákja nemcsaK 
Van itt szervezési, kulturális, pénz- lönböző szakosztályainak egyik lég- ......................
ügyi, sport sta. szakosztály, ame- fontosabb feladata az ideológiai ki- is 
lyeknek irodáiban már cnosț pezsgő képzés és fejlődés. Ennek elérésére leírni, 
az élet.

Éhben a hangulatban találjuk az 
irodákat. Román és magyar diákok 
a legnagyobb egyetértésben, igazi 
testvéri és együttes munkában dol
goznak itt. Feldolgozzák a REFHOSz 
központtól kapott feladatokat. He
tenként tartanak gyűlést az egyes 
osztályok, melyeknek cscdményeiről 
pontosan tájékoztatják a bukaresti 
központot, ahol ismerik az egész 
ország s iirv természetesen Kolozsvár 
fciskolai diákiaiunk összes probii- 
máit és megoldandó kérdéseit,

A REFIIOSz főmunkája c pilla- 
uutban az október 20-án befejező
dött vizsgák feldolcozá-n. A falakon 
Igen érdekes grafikonok lá’hntók. A 
grafikonon pontosan felmutatják, 
hogy az egyes egyet< iieken az egyes 
karok hallgatói milyen számban 
jelentek meg az eddigi vizsgákon.

A mostani vwzcákról egyébként 
lészlctes kimutatás készül, mely 
egyénenként is teljes képet a.d az 
idei őszi vizamiszcsszióról,

A munkát általában a mnnkave.r. 
senyék lendülcta jellemei. Az egye- 
temi tnnulmányi körök is versenyt 
rendeznek egymás között, A REF-

tanulmányi, hanem ideológiai téren 
teljesen felfegyverezett káván 

(—on.)

Az Állami Mcgcar színház esNepopcra
............... ............. : lii'zleményei ............ ....... —‘

A nagysikerű előadás után, továbbra is forró sikerrel játszó a szín
ház az évad nagy vigjátékujdbnságút, az. ÓCSKAVAS NAGYBAN-t. Ka- 
nin Garson, amerikai írónak ez a fordulatos, mulattató vigjátéka elejé- 
től-végig állandó derültségben tartja a közönséget, amely sokat és lelke
sen tapsol a kitünően összeválogatott szereplőgárda tagjainak: a mcr.t be- 

’ miitatkV'o’i Snrlai Imrének, a női főszereplő Bara Margitnak, aki játék
művészetének egész skáláját szólalta'ja meg, Scnkálszky Endrének, Lan
tos Bé.ának, valnmint a darab többi szereplőjének: Hevc-.n Miklósnak. 
Bicliczky Katalinnak. Czcnk Erzsébetnek, Szcndrey Mihálynak és Lo- 

.hinszky Lorándnak. Kömives Nagy Lajos vezetőrendező — a színház ren
dező munkaközössége élén — finoman pergő előadást formált n kitűnő 
együttes művészi teljesítményéből, arie’.y'.iez nagyban hozzájárul Szakács 
György szép színpadképé és a Szopo ; Klára rőtnek ruha tervei után ké
szülj toalettek. Az ÓCSKAVAS NAGBAN minden esta műsoron van.

Szombaton délután ifjúsági előadásiján, vasárnap délután pedig ol
csó he'vénikkal Szigligeti Ede népszínművét, a A CSIKOS-t ismétli meg 
n színház.

KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS NÉPOPERA
MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: ÓCS
KAVAS NAGYBAN. Sarlói Imre 
bemutatkozó fellépésével. D-bérlct. 
Jegyek sorszáma: 92.

Szombation délután 4 órakor Ifjú
sági előadásban: A CSIKÓS Kedvez-

rnényca jegyek nem érvényesek. Je
gyek sorszáma: 03.

Este fel 8 őrekor Sáriét Imre be
mutatkozó fciiéí»is<’vei: Ócskavas 
NAGYBAN. E-bórlct. Jegyek sorszá
ma; 94.
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Pop fővádlóit az imperialista figynököidkel, 
a volt „történelmi44 pártokkal szőtt összeesküvésről 

és a szafeotázs-cselekmények megszervezéséről vallott
■politika igazi képviselője és eb
ben a minőségben az 1946. évi 
választások alkalmával pénzelte 
a reakciós pártokat, a Resica. Ti
tan, Nadrág, Kakin és ASTRA 
üzemeken keresztül a Nemze'i 
Paraztpârțnak 150 millió lejt, a 
másik két pártnak pedig 1C0 mil
lió lejt juttatott Ezeket az ösz- 
szegeket a Resica-müvekcn ke
resztül fizette ti és valószínű 
hogy a reakciós pártok más pénz
ügyi támogatást is kaptak az 
Auschnitt által irányított vállala 
toktól.

BUKAREST (Radar) — Az ösz- 
sz^esküvők, kémek és szabotálok 
ügyének szerda reggeli tárgyalá
sa Popp vádtottnak, a Resica- 
■Szemed igazgatójának le
hallgatásával kezdődött.

>opp beismerte azt. hogy össze
köttetésben állottak a reakciós 
pártok vezetőivel, Maniuval. Bra- 
tianuval és Titel Petrescuval, to
vábbá Berryvei, az Egyesült Ál
lamok romániai katonai. misszió
jának vezetőjével. Bevallotta azt, 
hogy Auschnitt volt az amerikai

Mani», Bratia^y és TItsl Pe!résen 
aljas szerepe

Popp beismerte továbbá azt is, 
hogy' Maniuțâr tervet kapott az 
ország gazdasági és politikai életé
nek szabotálásír-i, olvan tervet.

'amelyet az Egyesült Államok és 
Anglia romániai képviselői dol
goztak ki. Arra a kérdésre, hogy- 
az öszeesküvök csoportjának ve
zetője milyen megbeszélést foly
tatott a romániai angol és ameri
kai megbízottakkal, s vádlott el
mondotta, hogy ezeknek a talál
kozásoknak az volt a céljuk, hogy 
az idegeneket tájékoztassa az or- 
.szág ipari, politiku és gazdasági 
helyzetéről. Popp a továbbiak eo- 
Tán bevallotta azt is., hogy az 
Összejöveteleken, amelyeken ma
ga Aușchnitt és Melbourne, vala- 
mmt Shea amerikai képviselő is 
megjelentek elhatározták, hogy a 
terrorista csoportokat bevonják a 
termelés szabotáló'ábo. és ezzel 
egyidőben az amerikaiaknak po
litikai & diplomáciai cselekmé-- 
nyekkel kell közbeléDniök. Mel
bourne kijelentette, hogy Berry- 
vei együtt azonos nézeten van 
Maniuval, Bra-iianuval cs Titel 
Petrescuval. Ebből az alkalomból 
Auschnitt arra vállalkozott, hogy 
pénzeli az akciót és intézkedik a- f ■ r-t 17 7"7~
termelés és az áruk forgalmának 
a szabotálására. Az általános sza
botázscselekmények keretében 
Popp azt a feladatot kapta, hogy 
tájékoztató szolgálatot létesítsen. 
Ebbe a tájékoztató szolgálatba a 
gazdasági szakmi .Jsztériumok fon
tos' állásait betöltő embereket 
vontak be és az amerikai Mel- 
boumenak es az angol Robinson
nak a nehézipar, a kőolaj terme
lésre vonatkozó adatok, a fémipa • 
ri termelésre, mezőgazdasági fel
szerelésre. a termelési tervre, a 
termelési képességre, az árak 
helyzetére stb.-re vonatkozó ada
tokat szolgáltattak ki.

Popp elmondotta, hogyan is
merkedett meg Măcelării volt 
tengernaggyal, akit a néptörvény- 
szék letartóztatott és aki a kór
házból megszökve, összekötötte 
öt a terrorista csoportokkal. Papp 
elmondotta továbbá, hogy nagy 
pénzösszeggel támogah ■ ezeket a 
csoportoka'. Beismerte, hogy al
kalmas helyet keresett egy rádió- 
leadóállomis felszerelésé' e. Ez a 
leadóállomás egyike vol*  a Mel
bourne által adott ,.segiirégnek‘‘. 
ami az amerikaiak ígérete szerint 
ka onai félsz sí elesel; és közleke
dési eszközökből álk-(t volna.

KÉTMILLIÓ DOLLÁR SZA
BOTÁZS. ÉS TERROR- 
CÉÍXJKRA

Tomescu vasgárdista közvetít érö
ve;, Popp a kormány tagjai ós Ro
mánia több po;itikaI személyiségei 
elleni merényletek, valamint terro
rista cselekmények terv’.' dolgozta 
ki. Ezeket a te: veket Popp eljut
tatta Mclboiirncnak és Margineanu 
vádlott segítségével Lcvcrichnclc. Az 
angolokat ugyancsak tájékor.tat/.álk. 
ízekről n tervekről. A tervekben a 
vasútállomások, posta, telefon, rá- 
cűóríllomások. és a reá[litási eszkö
zök szétbomlasztását stb. vették 
tervbe. A cselekményeket mintegy 
kétmillió dollárt kitevő alapból fc- 
dnz’ék t oi"a. Az idegen köröknek 
az vojt a hivatásuk, hogy a terro- 
rla'ri csoportokat fcgy»‘c<rci lássák 
el és ejtőernyős oktatókat küldjenek, 
akik irányítsák tt cselekményeket..
Az akciók beindításának időpontját /.aléJehnn. a fcrasznai iárás 90.4 szí-

as amerikaiak közölték volna. A 
vádlott elmondotta, hogy a Maniu- 
jer után, amikor a nemzeti r paraszt
pártot feloszlatták, a párt egyes 
szervezetei földalatti tevékenységek
be kezdtek és ömaga egyeztető bi
zottság létesítését kísérelte meg.

HOGYAN KÉSZÍTETTÉK 
ELö A SZABOTAZSCSELEK- 
MENYEKET A RESICA- 
MÜVEKNEL

Vallomásának további részében

Popp elmondja, miképén szervezték 
meg a szabotázscselekményeket a 
Resica-üzemeknél. Az acúlosztáiy 
volt a fő termelési szektor ameiybc-n 
megszervezték a szabotázscselekm > 
nyékét ás amely egyidejűleg befolyá
solta az elektromos központok,' a 
szállítások és az előirányzatok me
netét. Ami az előirányzatok menetét 
illeti, a vádlott rámutat arra, hogy 
akkor, amikor két mozdonytipus ál
lott gyártás alatt, az öntődébe csak 
egytípusú mozdony részéra készítet
tek alkatrészeket és így a második 
mozdonytipus nem készülhete't e]. 
Ugyanez a dolog történt a kőolaj fel
szerelési tárgyakkal is, stb.

A gördülőanyag (vagonok, mozdo
nyok) gondatlan karbantartása a 
forgalom megszakításához vezeteti, 
ami azt eredményezte, hogy csak a 
vagonpark felével lehetett rendelkez
ni, másik fele pedig állandó javítás 
alatt &ílt. Ugyanez tör ént a moz
donyokkal is. Vallomásának továb
bi részében Popp elmondotta azt. 
miként szervezték meg a szabotázs
cselekményeket az acélöntő osztá
lyon. Az az ócskavas, amelyet a Rc- 
sica-müvek szereztek be, lőszerrak
tárakból és a volt hadműveleti te
rületekről szedték össze. Rossz mi-

...... ..........    mi....... Mim in lilíFW

nöségü vasat jő minőségű vassal lte- lét szállítja, a termelés pangása a 
verteit és ezzel gyengítették a gyár- Reslca-müveknél azonnal válságot 
tott acél minőségét. Ugyancsak ron
tották az acél minőségét alkalmatlan 
öntvény hozzáadással.

A tűzálló anyag minőségét ille
tően, a vádlott rámutatott arra, ho
gyan készített a tűzálló téglagyár 
gyenge minőségű téglát a hütöter- 
mek és : kemencék részére. ’ Sokkal 
kisebb méretű téglát rendeltek, mint 
amilyen nagyságúak voltak a ke
mencék, ami időelőtli elhasználó
dást eredményez®^. A vádlott to
vábbá elmondotta azt, hogyan vet
tek igénybe minden iehet-5 közben
járást annak 'érdekében, hogy meg
tartsák ánánaikban , azokat a sze
mélyeket, akiket purifikálásra java
soltak. Sok esetben sikerült, hogy 
ezek megmaradjanak régi helyei
ken, uj állást kapjanak, vagy ha 
nem lehetett elérni ezt, az állam 
valamelyik másik nehézipari válla
latához helyezték el. Mindezek a sza
botázsintézkedések o termelés pan
gásához vezettek. A selejt, vagy cél
jának meg nem felelő anyag nagy 
mennyisége jelentős anyagvesztesé
get okozott. Mivel a Resica-miivek 
az ország feldolgozó üzemei részére 
szükséges vasanyagnak mintegy fe-

Beféí^réslae’B kfeeledlk wz őszi vetést csata

akozott az összes feldolgozó üzemek
nél.

Popp vádlott folytatólagosan elő
adja, miként voltak állandóan tájé
kozódva az idegen körök a szabo
tázsterv végrehajtásáról. A Tama- 
daui összeesküvők elítélése után 
Melbourne tárgyalt az összeesküvők
kel a különböző földalatti terroris
ta csoportok tervének összhangba- 
hozásával, ennek során bizottság 
alakult volna, amelynek összekötte
tést kellett volna felvennie ezekkel 
a csoportokkal az egységes vezetés 
megteremtése érdekében.

A vezetőség Popp, Margine&nu, 
Petrescu ezredes én Costel Tatara- 
nubói állott. Ezenkívül a bizottság
nak fel kellett volna vennie a kap
csolatot a politikai pártokkal is. 
Costel Tataranu felvett# a kapcsola
tot a liberálisokkal, Poppnak 'és Slar- 
gineanunak pedig HaÜeganu Emil 
ár. egyetemi tanárral közös- véle
ményre jutás esetén pedig fel kel
lett volna vennie- az összeköttetést 
Titel Petrescuval is.

Lapzártaikor a tárgyalás tart. A 
Wivább! részleteket lapunk legköze
lebbi számában közöljük.

Szilágy mm 100.5 százslé&lasm, Szatear bsow 00.54 
százaiéiban és Torda megye 75J százaiéiban .. 
yaiősítoffát me® a.

KOLOZSVÁR. — Az őszi mező-

érkezett jelentések arról tanúskod
nak. hogy dolgozó földműveseink 
nemcsak hogy megértették, (hanem 
(magukévá is tették a Román Mun-

káspárt áltál kezdeményezett és népi 
demokrata kormányunk által elkészí
tett vetési tervet. A beérkezett je
lentések a vetési munkálatok ujább 
nagyszerű 
nak be.

eredményeiről számol -

Törd® megyében

és a legnagyobb odaadással végezték hivatalos áron a következő mennyisé- 
munkájukat. Ennek a munkának 
eredménye az, hogy ennek a négy 
községnek határában az őszi buză
6—7 centiméterre kizöldolt.

A . Rotmecreal állami kereskedelmi 
társaság a jégverte vágy fagysuj- 
totta szilágy-megyei járások között

gü vetőmagvakat osztotta ki a dol
gozó földművesek között: Zsibó 10 
és fél vagon, Érmihályfalva 3 vagon. 
Vérmező 6 vagon, Szurdnk 3 vagon, 
Szilágysomlyló 1 vagon, Szilágycseh 
10 és fél vagon, Sülelmed 9 vagon 
és végül Érendréd 2 vagon.

A tordavárrnegyei vetési bizottság- senyben a .harmadik helyre ké
hez beérkezett jelentésekből kitűnik 
az, hogy Torda vármegye járásaiban 
október 24-éig bezárólag az őszi ve
tési munkálatokat a következő ered
ménnyel végezték:

Tordá város az előirányzott vetési 
terv szerint 726 hektár területet ve
tett be és szántott fel, amely . az 
előirányzott terület 96.6 százaléka. 
Ezzel az eredménnyel az első helyet 
érdemelte ki a megyében.

A járai járás október 24-éig 1816 
hektárt vetett be, vagyis az előirány
zott vetési terület 94.4 százalékát 
valósította meg, amely eredménnyel 
megyei viszonylatban a második 
helyre került.

A tordai járásban október 2-1-éig 
2246 hektárt vetettek be, vagyis az 
előirányzott tervet 94 százalékban 
valósították meg és igy a vetési ver-

riiltek.
A ludasi járás október 24-éig ösz- 

szesen 6246 hektár területet vetett 
be és igy az előirányzott vetési ter
vet 77 százalékban valósította meg.

A gyéresi járás összesen 4049 hek
tár területet vetett be, vagyis az 
előirányzott terv 58.6 százalékát.

Aranyosbánya október 24-éig 83 
hektár te-’iiletet vetett be és ezzel az 
őszi vetési tervet 49 százalékban 
hajtotta végre.

Topánfalva dolgozó földművesei 51 
hektár területet vetettek be és ez
zel az előirányzott tervet 39 száza
lékban teljesítették.

Torda vármegyében október 24-éig 
össsescai 17.575 hektár területet ve
tettek be és ezzel az őszi vetési ter
vet 75-7 százalékban valósították 
meg.

Szilágy megyében
Szilágy megye dolgozó földműve

sei október 25-éré az előirt őszi ve
tési tervet 100.5 százalékban teljesí
tették. A vetési csatában elért rész
let eredmények járásonként a követ
kezők :

Énendréd 121.2 százalékban való
sította meg az előirányzott vetési 
tervet és ezzel az eredménnyel a me
gye járásainak élére került; Sor
rendben utána következik a vármőzőj 
járás 121.5 százalékkal, a sz.ilágy- 
cșdii járás 104.8 százalékkal, a zíltibi 
járás 104.1 százalékkal, siílelmcdi 
já’ás 103.1 százalékban, n szilágv- 
rnigyfahi; járás 101.7 százalékban, 
n tnsnádi járás 100.5 százalékban, a 
nngykárolyi járás '100.4 százalékban, 
az. érmihályfnlvai járás 101,1 s«Aza- 
lckhan, az rtlsószopori járda 100 szá-

znlckbán, a szurdnki járás 93 száza
lékban a sziláiryíoin’ylói járás 90.1 
százalékban, a zsihói járás pedig 90 
százalékbán.

A járások közül az érendrédi já
rás eredménye tűnik ki. Az őszi ve
tési munkálatokat előscgitetto az is, 
fingj" ennek a járásnak termőföldje 
porhanyósabb, mint n többié 7. igy 
megmunkálása in könnyebb volt. A 
vetési munkálatokban kitűntek I’oi. 
telek, Vezetni, Irin és Dcngíka'köz- 
Hegek is, amelyek a nrinlt évi rosSS 
termés ellenéire az idei ő>zi vele-.: 
kxwnpánybftn mindig az élen já-t::k. 
Ennek a négy községnek dolgozó 
földművesei eladták káposzta <'.« 
egyéb termel vényeiket, az igy kapott 
pénzen gabonát vásároltak, amelyet 
aztán n nagykiírolyi Romcorenl fiók
nál l-lb»nő vetőmdggal Irá'scrélték

Szatmár megyében
Szatmár megye dolgozó földmű

vesei október 23-áig 80-54 százalék
ban hajtották végre az előirányzott 
őszi vetési tervet. Az 55.400 hektár 
területből eddig áz ’ időig 37.866 
'hektárt vetettek be, amelyből 34.726 
hektár buza. Az őszi vetési munkála
tok lendületesen folynak tovább és 
előreláthatólag a hét végéig eredmé
nyesen gz előirányzott őszi vrtffet 
tervet.

A vetési csata járásonként! .ered
ménye a következő: szatmár; járás
ban 60.75 százalék, halmi-i járás 
85—100 százalék, erdődi járás 85— 
100 százalék, avasfelsőfalnsi járás 
60—75 százalék, szinérváraljai járás 
75—85 százalék, erdő-zád.si járás 80 
százalék, nagysomknti járás 85 szá
zalék, nagybánya; járás 85—40(5 zzn- 
zulék és a kâ]H>ln;isn'oro=tori járás 
községei 75—85 szóza’1'kimt> túrá’lék 
el a vetési m inkáhitoknt.

itt ir.ink »n< g. Vass M árion, x 
MNSz országos alelnöki' és Lázár 
József MNSz. központi végrehajtói».. 
zottsági tag. '■zainiármcgyi'i nagy-

nemzetgyűlési képviselők Deák me
zőgazdasági igazgatóvá! állandóan a 
terepen tartózkodnak és irányítják a 
munkálatokat.

A kormány a napokban 25 ekét, 
714 boronát, 17 ssseskavágót, 24 ré
pavágót, 203 kapálógépet, 41 szelek
tort. 60 kukoricavetőgépet, 40 pen- 
jngtezőt, 4 centrifugális szivattyút, 
5 darab 12 soros és 3 claVb 16 soros 
vetőgépet küldött Szatmár megye 
dolgozó földműveseinek hosszú lejá- 
ratu hitelre. A gépállomások köz
pontja 100 traktort utalt ki, amely
ből 24 már meg is étkezett, Ki
utaltak még 24 varon búzavetőma
got, amelynek ellenében a megye 
fö'ó-nüveséi tengerit, adtak cserébe. 
A somkuti járás 10 községében már 
az idén úgy csoportosi’otta a tcrnió- 
nveket, hogy az egész falu lakossága

közi»-r,i wrálinp>:<’tt helyen <-ry 
'ábláhii vetette be fiz. ősz; búzát. Az 

hím már zöldé’ és jnváb.an 
folyik már •, tnv:.<-,i veté.-ekrc kije
löli ti rni-Höld. I I ctimüvc'.ésc is.

Elsőéves fefisőis&ofej 
nem he

kéB
BUKAREST. — (R»«M A

közoktatásügyi minisztérium köz
li. hog.V or, ország iisszns íelsőis. 
kóláinak és cr.'Hcntcinek a titkár
ságához, körlevelet kűf.tött, knt-!y-

nek nz éri el méhen ;>*  HMM—I!*  >•» 
laiit'vLen elsőéves főiskolai |i:’.U 
ga’ók nem írni kozhatnak he egy 
szerre két fnktilláarn.
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Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak 
évi előfizetési dij 5000 ]ej. Postatakaréiq’énztárj csekkszámla szó- 

' ^-,4;. ma: 40 625.

Iii nem őrül
fl postásnak, amikor megjelenik jellegzetes táskájával oldalán, s hozza a 
sok levelet, csomagot? Mennyi várakozás előz meg sok levelet, melyből 
örömet, bánatot, jó és tossz hirt tud meg a címzett. S a postás különö
sen nagy örömet jelent, ha pénzt hoz. a aázhoz.

Vasárnap reggel hat órakor harminc kolozsvári levélhordó lépett be 
a kolozsvári főposta kapuján. Nyolc órakor telt táskával a vállukon in
dulták el az öreg kolozsváriak otthona felé. A pénzügyminisztérium el- 
rendelte ugyanis, hogy a Népköztársaság nmigdiiasainak járandóságát a 
jövőben házhoz szállítsák. A postások önkéntes munkavállalással vasár
nap hordták, ki a nyugdijpénzeket, feláldozva pihenőjüket, hogy a nyug
díjasok idejében megkaphassák pénzüket.

Emlékszünk még öreg nyugdíjas rokonaink, barátaink sok panaszá
ra. keserves ácsorgásaird, mikor na ,okig tartott, míg hozzájutottak egés2 
életükön át megszolgált járandóságukhoz. A minisztérium szociális és 
emberbaráti intézkedése ezt most megszüntette. Háznál kapják meg a 
nyugdíjasok azt az összeget, amelyért eddig olyan solcat kellett várakoz
niuk.

Vrassy László levélhordó mondja:
-—Kilencvennégy házba vittem él a nyugdijat. "Mindenütt nagy 

meglepet-ssel, önömmel fogadtak. A legtöbb helyen nagy örömükben alig 
találták a nyugdijkönyvet. Leültettek, kérték, hogy csak egy parányit 
várjak, azonnal előkerül a nyugdijkönyv. De bizony a nyugdijkönyv sok
szor nem is került élő. Mi nagyon szívesen, örömmel kézbesítjük ki a 
nyugdijakat, csak arra kérjük a cim ~ ettek et. hogy a jövőben, készítsék ki 
előre a nyugdijkönyveket, mert ez m :gkönnyiti és meggyorsítja munkán- 
>Mt.

Ezt mondja a levélhordő. S a nyugdíjasok a jövőben bizonyára tel
jesítik' kívánságát, hiszen nem nagy kérés ez. apróság ahhoz n fáradság
hoz képest, mely a múltban várt a fáradt öregekre a nyudijkifizetésnél.

NAGYVARAD munkáspolgármeste
rének rendeletére-üzembe helyezték 
a városházi liftet. A felvcnóngépet a 
városházán bárki igénybe veheti díj
talanul.

A NAGYVÁRADI ROMAI KATO
LIKUS SZÉKESEGYHÁZ Énék- és 
Zenekara október 31-én tartja szo
kásos őszi egyházzenei hangverse
nyét az olaszi barátok templomában. 
A dé'ü'án 4 órakor kezdődő műsoron

a szövetkezeti cukorkauzem dolgozói
z&ére. Mellette most készült el az 
öltöző. Eddig egyben volt a kettő s 
fürdés közben a felakaszott ruha a 
gőztől nedves lett.

A késésekről, a munkafegyelemről 
kérdezzük Mendelovics Józsefet.

— A munkásság öntudata és fe
gyelmezettsége teljesen kiküszöbölte 
nálunk.ezt a régebben begyökerezett 
rossz szokást — mondja büszkén.

JAVULT AZ ELLÁTÁS 
A KANTINBIZOTTSÁG 
FELÁLLÍTÁSA ÓTA

Az üzemben látottak öntudatos és 
demokratikus szellemű dolgozókra 
utalnak. A dolgozók elégedettek, 
csupán az ebéd minőségi feljavitá- 
tósát kívánják még. .

A ,,Victoria“-nak összes üzemei és 
üzletei részére egy étkezdét iétcsit.et- 
tek. Sorban keressük fel az üzletben, 
műhelyben dolgozókat, az igazgató
ságot és üzemi bizottságot. ;A. több 
helyről szerzett értesülések szerint a 
koszt az utóbbi időben a kantin-bi- 
zott-ság átszervezése u+án megjavult. 
Kéfogásos ebédet adnak 20 lejért.

A konyha vezetője áz öt tagból 
álló konyhaszemélyzetet elegendőnek 
V’ál.ia, a mi megáll api fásunk szerint 
szükségesnek látszik még néhány 
munkaerő beállítása, hogy könnyeb
ben és szervezettebben lehessen â 
munkát végezni,

Ahány’ ház, annyi szokás — mond
ja; a közmondás. — Ez a helyzet a 
„Victoria" étkezdéjében ebédelők- 
kel is. Jóllehet, hogy mindén egyes 
embernek nem lelhet a szája ize sze
rint főzni, mikor százakról van szó, 
de . a „Victoria" vezetősége minden 
lehető alkalmat megragadva igyek
szik dolgozóinak biztosítani azt az 
elegendő, Ízletes étkezést, ami .szük
séges ahhoz, hogy a dolgozók jó

KOLOZSVÁR. — Kellemes cukor- szerettük volna felvenni a versenyt 
kai’.üat árad a Victorai szövetkezet 
Vörös Hadsereg-utca 52 szám alatti 
eukorkaüz/tnének helyiségéből. Bent 
fehér munkaköpenyben találjuk Men- 
dclovics József üzemvezetőt. Végig
vezet az üzemen s közben a gyártás 
folyamatát, majd az elért eredmé
nyeket ismerteti:

EMELKEDIK A MUNKA 
TERMELÉKENYSÉGE

Az utóbbi hónapokban az üzem 
termelése és termelékenysége lénye1 

F geson emelkedett. A termelést 19.43, 
a termelékenységet J5.79 százalékka’ 
tekozták szeptember hónapban. Ez 
nintegy 20 százalékkal tette olcsóbbá 
te üzem gyártmányait-

A termelés további fokozásának 
előmozdítására versenyt szervezett 
meg a cukorkaüzem a „Victoria" ci- 
'őüzcmével, november 7, a nagy7 Sz.o. 
’ki’-ista Forradalom évfordulójának 
tiszteletére.

— A ' „Felek" cukorkaüzercmel

A mennyiségi ét minőségi termelésért
■ Átmegyünk a gépterembe. Fehér

köpenyes rak serényen dolgoznak a 
forró cukormasszával. Meleg van a 
terem is szűk. Megtudjuk, hogy rö
videsen sor kerül a ventilátor besze
relésére, ami jobbá teszi a munkakö- 
•■ÍLiményt.

A fé’igkész cukor útját követjük. 
A falra erősített horgon Bogya Jó- 
sefré fényt ed a 112. fok meleg 

masszának. Selyomcukoijka készül 1v- 
•de. Munkaközben készségesen e’bc 
;zé:get. Helyteleníti a bőrösökkel nn- 
"z"''vezett versenyt, de azért a ver 
''".v mégis csak az eredmények nő 

'■elésére szolgál.
Tovább megyünk. Ebédidő var 

Swráa Gizella bizalmitól az ebéé 
'ránt érdeklődünk.

— A kenyeret rendesen kapjuk,

— tájékoztat Mendelcvics József, 
mikor annak megszervezését helyte
lenítjük. — Nézetünk szerint az, 
hogy' a „Felek" üzem már verseny
ben volt, az nem akadályozta volna 
meg, hogy a „Victoria" cukorkagyár 
is ne csatlakozhatott volna ver
senytársnak, a másik két- cukorka
üzemhez, ahelyett, hogy cipőgyárral 
versenyezzen, mint most teszi.

Az üzemen belül a munka menete 
miatt nem lehetett egyéni versenyt 
szervezni, a valóságban azonban 
tényleges versenylódban fejti ki 
r nnkúját minden egyes dolgozó. így 
á telon lévő grafikonok szem'éJe- 
tően jelzik az üzemen belüli verseny 
hiánya ellenére is a termelés és ter
melékenység emelkedését, ami termé
szetesen az üzem jövedelmezőségét is 
fokozza.

A konyhában Mendelovics József 
ötteters kemence-átszerelését nézzük 
meg, ami tüzelőanyag és munkameg
takarítást tett lehetővé.

TEMESVARON lakáseílfenőrző hi
vatalt létesítettek a szobák és laká
sok cseréjének szabályozására, a 
melynek, feladata, hogy a lakásokat 
vagy lakrészeket ellenőrizze, hogy az 
illető tulajdonosok nehogy a városi 
.lakásellenőrző hivatal megkerülésé
vel eszközöljék a cseréi vagy el
adást.

A NAGYVÁRADI ARLUS-hét ke- 
_____ rétében a Gyógyszerész Kör novem- ;

Bach. Haydin, Mozart, Beethoven, bér 14-én előadást rendez az ARLVS j 
Sztálin tér 4. szám alatti otthonában. 1

TÖRHETETLEN ÜVEG gyártását 
kezdték meg a gorkiji üveggyárban. 
Az újfajta törhetetlen üveget a gép-! 
kocsiíparban használják nagymeny- 
nyiségben. -

. AZ ÁLLAMI GABONABEGYÜJ- 
TÖ bizottság elhatározta, hogy a ku
korica termésben hiányt szenvedő 
megyéknek nagymennyiségű kukori
cát juttat. A kiutalt kukoricát o.z or
szág összes megyéi között osztot
ták el.

A TALLTNI Szolid-üzemek uj el
járást vezettek be a halbőr cserzé
sére. Az uj eljárással cserzett hal- 

készült c-'ő-k VP‘„_
kedik a borjubőrből készült lábbelik 
minőségével.

Schubert és Liszt müvei szerepelnek. 
Az együttes november vesén meghí
vásnak téve eleget,' Budapesten ad 
két hangversenyt.

IDEGEN VALUTA rejtegetéséért 
letartóztatták és átadták az ügyész
ségnek Lukács -Demeter fegyvernek! 
lakost akinek a lakásán 900 cseh 
koronát találtak,

A SZOVJETUNIÓ népeinek nyel
vén állandóan folyamatban van 
I. V. Sztálin összes munkáinak' ki
adása. A legújabban ukrán nyel
ven 100.000 né’.dánvban istent meg 
összes müveinek hét kötete.

' A BAROMFITENYÉSZTŐK R.É- 
SZjjR.E fajkakasokat oszt ki a me
zőgazdasági minisztérium. Egy faj
kakas ára 500 lej.

vsrseuq Díssn
DÉS. — (Levelezőnktől.) A dési vá- 

rosnáza dísztermében faliuiság ver
seny volt, melyen résztvettek a dési 
szakszervezetek, üzemek és intézmé
nyek. ■ /

Aharminckét faliújság közül a 
désaknal . sóbánya sókristályokból 
rakta ki az Országos Szakszervezeti 
Tanács jelvényét. A falirij.rág cikke
kén keresztül az intézmények belső 
életébe lehetett bepillantást, nyerni, 
így például a vasút faliújságjából 
tűnt ki, hogy Körösi Sándor és Kiss

csak az ebéddel nem vagyunk meg
elégedve. A napokban megbeszéljük 
a~ üzembizottsággal, hogy 'inkább 
bőséges egytál ételt főzzenek, á mos 
tani kétfogásos ebéd helyett.

A ma’letíünk lévő présgépnél Scó" 
Erzsébettel a szocialista munkaver
senyről beszélgetünk. Igen helyesen 
ff'--.- - szó.?’?!:«■■; "’'nn’:av'‘rseny
jelentőségét, a következőket mondja:

— A szocialista munikaverseny a 
mennyiségi és minőségi terme és fo
kozásával életszínvonalunkat olymó
don emeli, hogy a temelés fokozása 
kövnfknz'ében előálló érték öbölét 
többé nem a tőkés, hanem a munkás
ság kezéhez tér vissza.

Együtt megyünk megtekin*ej>>  a 
fürdőt. Külön női és férfi zubanyo- munkát végezzenek.

a munkásság rendeike— (t-
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Ka-ossvár mynkássporí^ői nw ie’íkes^^is^J Készülnek
a szovjet-román sporíhét

mejtfiismepléséi’e
KOLOZSVÁR. — A vasárnap kez

dődő szovjet—román sportlhét meg
ünneplésére, Kolozsvár összes mun
kás sportolói nagy lelkesedéssel ké
szülnek. A vasárnap délelőtti mezei 
futóversenyekre eddig a Dermata, 
CFR és a Vasas jelentette be legna
gyobb létszámmal női és férfi mun
kás sportolóit. Ugyancsak nagy Lét
számmal indul a Hadsereg, Univer
sitatea, BEAC, Olimpia, KKASE, 

Dohánygyár, Victoria 
Vegyes Szakszervezet,

továbbá a rop- és kosárlabda, torna, 
sakk, kézilabda, tenisz, asztali tenisz,

Lajos ócskavasból sinegyenlitőt és 
hajlitót készítettek. Az elvégzett Gutenberg 
munka pénzbeli értéke 15 ezer lej. de Szövetkezet, .........—. — „
a gyakorlati értéke ennél jóval tőbb.[íriS( villamósnúfAcél, Sanitas, PTT, 
Kiemelendő az Igazságszolgáltatás és Haggibbor r~ 
a Tanítók Szakszervezetiének faliuj- Hygicna 
Ságja. 1 . Jb

A dijakat a c-ésaknal sóbánya, Ta
nítók Szakszervezete, a Vas és Fém
munkás Szakszervezet faliújságjai 
nyerték cl

SZILAGYI FERENC

PunijuwmiiiiiiM

Textila, Közalkaimazot- 
.^r., Dinamó, Vízmüvek,
[Eleimezők, Pénzügy, RATA és Fások 
Szakszervezete, továbbá az UTM If
júmunkás Szövetség, a REFHOSz és 
az UAER.

A vasárnap délelőtti mezei futó
versenyre, a kolozsvári OSP még 
péntek este 6 óráig fogadja el a be-

A MNSz HIIBEI í
a

Kolozsvár
ór ik..■r^^szervezöi 1 ?asáfíl bizottságok gyűlése a Molo-
wjtó propegenda, pénzügyi és gaz- -0V‘^U:a ,1®^_Ezán) alatti ^zékliazban.

^aswárad
Minden hétfőn éa csütörtökön este 

7 órakor a várost dülárd-. jendcs' 
próbál.

ÚJVÁROSI KERÜLETBEIT:

A MNF? VISINSZKIJ-UTCA 27. SZ. 
F^rvHAZ APAiN:

Október 20-én, pénteken délután 
fi .> ir-iKor végrchajtóblzottsógi 
HÜJ».

4 | VILÁGOSSÁG Minden kedden én csütörtökön 
Eycnes könyvelői tanfolyam.

in

FERENCET, a kolozsvári CFR ki
tűnő csrtórjátékosa, aki a vasárnapi 
Magyarország—RNK válogatott mér
kőzés második percében Börzscivcl 
való összecsapása következte'ben 
megsérült, inszalagszakadást szervo 
dett és Igy november 15-lg harckép
telen

/ MAGYAR IFJÚSÁGI VĂLO- 
,GA' CTT több iátélccsát a Mntrvar 
F/i’darugó SzövcLscg a RNK ifjú
sági csapatától elszenvedett 5:0 
vereség után szigorúan megdor 
"Alfák. Mózes Sándor szövetségi 
kapitány a csapat súlyos vercségo Ifjúmunkás sportolók szép sikert ér- 
utín beadta lemondását. tek cl.

nevezéseiket.
Ugyancsak nagyszámban neveztek 

be Kolozsvár munkássportolói a fu- teke, céllövö, vivő, birkózó és ököl- 
tóverseny előtti kerékpárversenyre,

Takács marosvásárheiyi bíró 
vezeti a Kolozsvár vár ad

mérkőzést
KOLOZSVÁR. — A RNK kupáért vasárnap játszók le a városok kö

zötti mérkőzés második fordulóját. Az első fordulóban Bukarest csapata 
Temesváron 2:l-re győzött, Arad válogatottja pedig Petrozsényban 3:1 
arányban vereséget szenvedett Marosvásárhely válogatottja, amely ket
tős gépkocsidefekt miatt nem érkezett meg idejében Medgyesre, mérkő
zését 3:0 arányban elvesztette.

Kolozsvár csapata Nagyváradon 2.2-ős döntetlen eredményt ért el é« 
igy a vasárnapi visszavágó mérkőzésen nagy küzdelem várható.

A bukaresti Játékvezető Testület a városok közötti RNK kupa mén» 
kőzésekre a következő bírókat küldte ki:.

Kolozsvár—Nagyvárad., Takács Dezső (Marosvásárhely). 
Marosvásárhely—Medgycs, Constantlncscu Dumitru (Kolozsvár). 
Arad—Petrozsény, Rosenblum Max (Temesvár).
Bukarest—Temesvár, Gcac Ștefan (Bukarest).
Kolozsváron a Kolozsvár—Nagyvárad ifjúsági mérkőzést, mely déli 

fél 1 órakor kezdődik. Moldovan vezeti. Határjelzők: Reiter és Ciosa. A 
2 órakor kezdődő Mócs, Sármás—Hida, Borsa-mérközég bírója Sorbán 
(Bulik és Deák).

A Kolozsvár—Nagyvárad-mérkőzte, határjelzői: Polareczky és Pusca- 
riu.

Nagyváradon 733 indulója volt 
a népi triatlon versenyeknek

NAGYVARAD. — A népi triatlon 
atlétikai versenyek küzdelmei befe
jeződtek. Az f'W 
közül a legnagyobb létszámmal, 783 
Indulóval Nagyvárad veti részt ezen 
n versenyen, melyen a női és férfi

vivő küzdelmekre.

erdélyi városok

A versenyen Induló versenyzők 
közül a legtöbben a Hndst reg, * 
Carmen és a Topánka üzemei;, va
lamint a szakszervezetek inunkAs- 
sportolól közül indultak. A legjobb 
eredményt Tavasz István ifjúmun
kás, a Fémipari Szakszervezet tagja 
értő cl 1424 pontul



A Szovjetunióban nincs
és nem is lehet munkanélküliség
■ Munkanélküliség.. kapitalista termelés válságok nél

kül nem tud fej.jdm n va.-a&uK 
fokozzak a munkanélküliségét és 
mind nagyobb nyomjií.a döntik 
a proletárok nagy tömegeit.

A kapitalista társadalomban a 
munkás sohasem tud|ă, hogy out 
hoz számára a holnap, jut e neki 
és családjának másnapra is ke
nyér. Demoklesz kardjaként le
beg feje felett a munkanélküli
ség réme, mely megfosztja a nyu
godt élet lehetőségitől.

A Szovjetunióban 1930-ban fel
számolták a munkanélkülisége ’-. 
Most már nincs munkanélküli és 
a jövőben sem lehet:

Az 1917. évi üKtóoeri Forrada
lom megszüntette a kapitalista 
magántuiajdout a föld, a termelő
eszközök, a bankok, vasutak seb. 
terén és meg'-er “Ttette 
lista tulajdont

A köztulajdonba veti 
eszközökre

Munkanélküliség... Mennyi 
keserűség, gond bánat rejbk 
e szó mögött: Felnóts teljes ere
jében lévő emberek céltalan tén- 
fergése siró asszonyok, éhező 
gye-mekek... nyomor, posvány 
X. ökölbeszoruló kezek, tehetet
len düh, kiszolgáltatottság, min 
dent felőrlő megalázó érzések. 
Hevesied a oértf Szóim, sztráj
kolni mersz, mert a nagytőkések 
többet akarnak összeharácsolni 
és busás hasznukból nem hajlan
dók még egy-két morzsát lead
ni? Kiöregedtél, megbetegedtél? 
Tágasabb odakünn! Mit törődtek 
ők azzal, hogy mi vár a szegény 
dolgozóra és családjára. Régi, de 
igaz a közmondás: „A jóllakott 
nem hisz az éhesnek.* 1

Angliában 1939-ben, vagyis a 
náboru előtti utolsó esztendőben, 
az összes munkások 10.3 százalé
ka állt munka néikül. Az Egye 
Sült Államokban 1920—29 között 
á munkások 13.6 százalékára ter
jedt '#i a munkanélküliség, a má
sodik világháború előtt pedig kb. 
8 millió embernek nem jutof 
munka. Ebben az idooea az USA- 
baí. és Japánban minden ötödik, 
Olasz rszíg’.-an és Németország
ban minden heted.x 'mber v-uit 
munka nélkül. A munkanélküliek 
számának állandó növekedése és 
a fokozódó nyomor — a kapita
lista gazdasági rendszer fejlődé
sei jellemző általános ielenscg. 
melyet a tulterme'.}» következté
ben időnként megismétlődő gaz
dasági válságok m-g fokoznak. A

A Szövistuníóban tervszerűen irányítják 
a gazdálkodást

helyezzék el az iparvállalatoknál.
A szakszervezetek kezükbe vették 

az ügyet, aminek az lett rr eredmé
nye, hogy mig 1928-ban csak 49.100 
ember tanult a gyári üzemi tanonc
iskolákban — egy év múlva. 1929- 
ben már 336 ezer volt ez iskolák iá- Szovtetervőban. 

fzcrü, nagyarányú termelő mun togatólnak száma, 
ka j llîmzi, mely a belső piac fel
vevőképességének fokozatos erő 
södése utján jut érvényre. Ez a 
biztosítéka annak, hegy a Szov
jetunióban sohasem következhet 
be gazdasági válság. A munka
nélküliség megszüntetésére az or 
szág szociálist 1 iparosítása gyako
rolt döntő befolyást -a Szovjet
unióban. Az iparosítás gyors üte 
me a munkaerőszükségiec jelen
tős növekedésűt hozta magával 
Az első ötéves terv idején két év 
alatt hárommillió uj munkás és 
tisztviselő kapcsolódott bele a 
gazdasági életbe, 1931-ben pedig 
már n°ffv- és fél mill.ó.

Az iparban foglakoztatott munká
sok és tisztviselők száma 1929-ben 
elérte a 12.2 milliót., ez a létszám 
az 1933—34. években 23.7 millióra 
emelkedett.

1930-ban már minden képesítő't 
munkás munkához jutott. A munka
ügyi hivatalok csupán jelentéktelen 
Bzámu munkanélkülit tartottak nyil
ván. fiatalokat és nőket, akiknek 
nem vo]t semmi szakképzettségük. 
A kormány akkor azt az utasítást 
adta a munkaügyi hivataloknak, 
hpgy a munkanélkülieket, kellő 
azakokatatás után, teljes számban

A szovjet gazdasági életben 
az egyes iparágak ,Kö<öt' nem áll 
1 er lenn aránytalanság, ami a 
kc-piiabsta gazdálkodásnak egyik 
jellegzetes kísérő jelensége Az 
egész szocialista gazduágt rend
szert a megingathatatlan, terv*

Kárásjelenlés
Az európai időjárási helyzet szo

katlanul bonyolulttá vált. Mig a 
dél-skandináviai magas légonyo- 
más hatására (773 mm.) sarkvidéki 
hideg levegő foglal helyet Német
országban és Nyugat-Lcngye'.or- 
nzágban és kiterjedt esőzést okoz, 
Délkelet-Európát Afrika felől igen 
meleg levegő árasztotta el: Bel- 
grádban délben 2(5 fok, mig Berlin
ben csak 5, Strassburgban 4 fok, 
a balti államokban pedig 0 fok 
alatt volt

Erdély egyelőre a meleg levegő 
és a velejáró szép idő hatásköré
be” maradt Kolozsváron tegnap 
délben 19 fok, este 9 órakor ti fok 
volt a hőmérséklet. A légnyomás 
este 762 mm., gyengén süllyedő.

Várható időjárás szombat di'lip: 
Az időjárás alakulása lom b(.-orn/- 
ta’an: a nmiaati részeken valószí
nűién felhflsödés sok helyen esti. a 
hőmérséklet csökken. Eriiéin többi 
részén, főien keleten továbbra Is 
ipen enyhe, szép idő, mérsékelt 
délkeleti szélláL

a szvcia-

termelő- 
támaszkodá szevjet 

állam átszervezte az ország elma 
radt gazdasági életét A szocahs- 
ta termelési rendszer uralomra 
jutott az iparban, mezőgazdaság
ban és kereskrt-i-Jemben egy 
aránt.

A szovjet hacaloxr. lehetetlenné 
tette, hogy egyiK ember a mási
kát kizsákmánvjlja

A szovjet gazdasági rendszer 
alapja a tervgazdálkodás. A terv 
megír ta ózza a farmé é, méretei*,  
a szükséges kiadásokat, az áru
halmozás és a szükségletek mér 
4ékét, a gazdasági élet egyes ága
zatai fejlődésének ütemét és ezek 
kölcsönös kapcsolatát-

Ki

A SZOVJETUNIÓBAN 
KIKÜSZÖBÖLTÉK A MUN
KANÉLKÜLISÉGET ELŐ
IDÉZŐ OKOKAT

kellett küszöbölni a munkanél
küliség legjelentősebb fonását: a 
parasztok nyomorát éJ azt, hogy a 
szegényparasztok tömegesen vándo
roljanak a városokba munkát keres
ni. A mezőgazdaság kollektivizálásá
val egy csapásra megszűnt a parasz
tok elszegényedése és a faíju nyo
mora. A mezőgazdasági szövetkeze
tek (kolhozok) e-ösödtek és mint 
szocialista, kollektív vállalatok 
gyom fejlődésnek indulták.

Min'hogy másfiíj millió jobbágy
sorban tengődő paraszt megszaba
dult a zsirosparasztok (kóláitok) 
zsarnokságától és az újonnan létesí
tett állami gazdaságokban, meg a 
gép- és fcráktorállomá.'iokon talált 
munkára. Életszínvonalúit az addigi 
háromszorosára emelkedett.

Ily módon a szovjet hatalom nem- 
csupán az úgynevezett ,.agrár túl
népesedést" szüntette meg az ország 
bán, ha nem gyökerében ki irtó'ta a 
munkanélküliséget előidéző szociális 
okokat is.

A szocialista termelés folyamatos, 
tervszerű kiépítése éa a nodern tech
nika vívmányaival való ellátása, a 
munka termelékenységének, az 
össztermelésnek emelkedése és a ter
melt árucikkek fajtáinak kiterjesz
tése — a szovjet társadalom fejlő
désének alaptörvénye éri a dolgozók 
jóléte emelkedésének alapja.

A IS2OVJICT IPAR 
IXSDÉSE

FEJ-

Aa 1029-től 1938-ig terjedő 
alatt 107.4 milliárd rubelt fektettek 
be a szovjet iparba. Az első két öt
éves terv idején az ipariternieléo 
óvento átlag 20 Hzázalékkn) emelke
dett. Ugyanezen |<ló alatt Angliában 
nyolcszor, NVmetc«|szAglxin kilenc
szer kisebb volt na emelkedés, mint 
a Szovjetunióban. A háború előfi 13 
esztendő nlatt a Szovjetunió hatal
ma*  utat tett meg az elmaradott*

9 év

Ságtól ezt ipar felvirágzásáig, azt az 
utat, melynek megtételéi a Német
országnak a fejlődés ottani üteme 
mellett 50 évre, Angliának pedig egy 
évszázadra lett volna szüksége. •

A második' világháború befejezése 
óta a Szovjetunióban fokozódik a 
fejlődés Üteme. A népgazdaság újjá
építésének és fejlesztésének uj öt
éves tervet (1946—50) az ipari be
ruházások összeySt 157 és fél mil
liárd rubelben állapítja meg.

1950-ben már 33 millió 500 ezer 
munkás éa tisztviselő fog a gazda
sági életben dolgozni. A fiatalság az 
általános képzettséget az iskolában, 
a szakképesítést az ipariskolákban, 
technikumokban, főiskolákon és az 
egyetemeken szerzi meg.

Az alkotó munka beláthatatlan 
távlatai nyílnak meg a fiatalság 
előtt.

A nemzeti jövedelem évről-évre 
nagyobb, az 1928. évi 25 milliárd ru
belről 1937-ben 96 milliárd rubelre 
emelkedett és a terv értelmében 
1950-ben eléri a 177 millíárdot.

A munka fokozódó termelékeny
sége maga u'án vonja a dolgozók 
munkabéréhek emelkedését. A mun
kabérek 1950-ben átlag 48 százalék
kal haladják majd meg a munka
bérek háború előtti színvonalát. 
Ugyanakkor következetesen leszál
lítják minden árucikk árát éa ezzel 
megjavulnak a dolgozók élet- éa la
kásviszonyát

A Szovjetunióban megvalósult a 
szociálisa egyenlőség, A szovjet al
kotmány mindenkinek egyenlő jo
got biztosit a munkára és biztosítja 
a dolgozók részére a végzőt? munka 
minőségének éa nagyságának megfe
lelő keresetet.

Az egyéni képesség és a végzett 
munka ha'ározza meg az ember he
lyét a szovjet társadalomban. A 
Szovjetunióban valóban érvényesül a 
munká-a való jog. mely az emberi 
szabadság, a szellemi éa fizikai erő 
fionözy-A-«k eiapia. Fi nyújt teV 
jea biztosítékot

nélküliség.

arra nézve, hogy a 
nem lehet munka-

Az intézmények 
bur£o nyaellátósa

KOLOZSVÁR. — A vármegyei szolgáltassák be...............
közellátási hivatal felkéri a kórhá
zak. kantinok, internátusok, agg- 
meirházak, fogházak, árvuhazak fi
gyelmét. valamint az alkalmi erdei 
munkásokat, hogy burgonya szükség
leteik fedezése végett a . névjegy zé- 
ket az illetékes' hivatalnál sürgősen

A vármeg i közellátási hivatal 
közli a>z érdekeltekkel, hogy további 
intézkedésig az apahidai gyapotrak
tárból átszervezés m;att árut nem 
szolgáltat ki senki részé e. Tehát a 
szarvasmarhát, kukoricát stb. eladot
tak jegyeire sem történik kiutalás.

A videisi peste (oltalom meí javítása 
(raekCBCH nesuteacrc épKocsn kapott 

a szatmári postamvitai
SZATMÁR-NÉMETI. — (Leve

lezőnktől.) A közlekedésügyi minisz
térium a szataiármegyei posta forga
lom megjavítása érdekében négy va
donatúj tehergépkocsit' bocsátott a 
szatmári postahivatal rendelkezésére. 
Mint ismeretes, Szatmár megye köz
ségeinek nagy többsége nemcsak a 
vasút, hanem az országúti forgalom
tól is messze esik s ennek következ
tében a postai forgalom lebonyolítá
sa nagy nehézségekbe ütközött. Szá- s a dolgozó földművesek sajtó 
mos község hetenként egyszer, lég- termékhez jutnak.

■MBnCMBOaBBamBBOBBS

jobb esetben kétezer jutott eddig « 
postai szállítmányhoz.

Ezen a már tarthatatlan helyze. > 
ten igvokszik javitáni a közlekedés, 
ügyi iminisztérium, mikor négy teher
gépkocsit Aliit be a vidéki postai 
■forgalom feljavítására, A tehergép : 
kocsikát néhány napon belül üzembe i 
helyezik s Szatmár megye legeldu
gottabb faluja is csaknem naponta ; 
fog postai küldeményt, kapni <te oá- ț 
zcí megszűnik a falvak elszigetelő- :

Ápolónői tanfolyamot 
rendez a Vöröskereszt

KOLOZSVÁR. — A Vöröskereszt Ennek á tanfolyamnak fontossága 
Egyesület kolozsvári fiókja & köz- és szociális jelentősége nyilvánvaló, 
egészségügy előmozditesa, az egész- Iratkozzanak hát- be erre az anyák, 
séstügyí ismeretek népszerűsítése és a fiatal leányok és áltálában mindazok 
betegek és szenvedők segítsége ér- a nők, akik tudni akarják, hogy mi- 
dekőben betegápolónői tanfolyamot képpen gondozzák a gyermekekét, 
rendez, , állják „

A tanfolyam időtartama 6 hónap, janiik segíts éget baleseteknél. 
Óráit a jelentkezőkkel együttesen 
azok érdekeit szemelőtt tartva álla
pítják meg. .

A tanfolyam elvégzése után a közük majd az érdekeJíekkel. 
résztvevők levizsgáznak. Akik sike
resen végeznek, otean diplomát kap
nak, mely egészségügyi -intézmények- . • ., .
rél való állásvállalásrá jogosít ja &e»yi fiókja, Kossuth Lajos-utca 5Ö 
őket. ad meg.

miképpen ápolják a heteseket és ad

A tanfolyam teljesen ingyenes. 
Kezdésének időpontját a sajtó utjáp

A tanfolyamra vonatkozó minttó 
nemű felvilágosítást a Vöröskeres//

at! meg.

US

fl néPEllenes Mór otadúlyozzG 
0 szíínnl Iskolo mflkBfiését

Uj sisllem az iskolában, az ifjúság élatébcn 
és a koéturrendezvényekbeit

SZTÁNA. (Kiküldött munkatár- tanítók rászoktatták az ifjúságot, szi, nem néptanító —- fejezi be imon- 
sunktól.) — Csak 120 ház az egész hogy készen kapja kézbe a szerepet, datát. 
Szitán®. Az egy tantermes volt ref'or- Én rá fogom szoktatni, hogy min- 
mátus állami magyar isko.a a falu denki a maga kÍ3 szerepét másolja 
közepén áll, szemben a román elemi le szépen. Könnyebb a munkát meg- 
iskoíával. Udvarán 22 gyermek olyan osztva végezni. Emiatt még a Mun- 
zsivajt csap, amilyent csak gondta- káspárt munkájába se tudtam ked- 
lan csöppségek tudnak. Szünet van. 
A fiatal igazgató-tanítót, Gáli Gyu
lát keressük fel. Színdarabot másol 
a Művelődési Útmutatóból. Alig 20 
éves, csak a tavasszal végzett a ko
lozsvári tanítóképzőben s már is ki
nevezést kapott. Tudja jól, hogy fon
tos hivatás vár rá.

— Nekem kell másolnom, pedig 
fontosabb tennivalóim is akadnának 
— feleli kérdésünkre —, de. a régi

vem szerint bekapcsolódni. De fon
tosnak tartottam, hogy a kulturális 
élet minél előbb beinduljon^ «mert 
úgy vettem észre, az ifjúságra szá
míthatok. Szívesen jönnek a próbák
ra. Egy hét múlva elő akarjuk adni. 

Kiszól a gyermekeknek, hogy vo
nuljanak be. Az elcsendesült terem
te'! csak a hetes reudreintő szavai 
szűrődnek ki. A fiatal tanító tovább 
beszél.

Ágoston gaxdaram nem nyugtaik
— Jó egy ilyen kis faluban taní

tónak lenni, ha megszerettetheti 'ma
gát az ember — mondja a tornác
lábnak dőlve — s ez sikerült is ne
kem. Az nem bánt, hogy egyesek 
ferde szemmel néznek rácn, mert azok 
nem is a mj soraiuktei valók. Nem 
egy módos gazdának csillant fel a 
szeme, «mikor megtudták, hogy nieg- 
lelirtősen fiatal tanítót kapott Sztá
lin.. Arra gondoltak 'minden valószí
nűség szerint, hogy limit már nz, or
romnál fogva vezethetnek. Az. öreg 
.Ágoston nagygnzdii kurátor nem is 
rösteltettc azt 0. kijelentést tenni, 
hogy mivel nz iskola nz egyházé, n 
tanítónak azt kell cselekednie, nrr.it 
ő és a három emberből álló iskola
szék parancsol. Még mindig azt hi
szi. hogy nz iskola még mindig nz 
egyházé. Akárcsak az. egyházi földek.

— S mit feleltél orrot
— Azt. hogy ac állam<xútás meg.

Nem tartjuk fenn tovább, hadd 
taníthassa tovább az ábécét Sztáns 
jövő magyar nemzedékének a demo 
kráeia tág lehetőségeiben.

Öntudatosodott húszévesek munksi- 
kedvével nyomja le a tanterem- vas-, 
kos kilincsét.

CSEPREGI MÓZES.

szabadította az egyházat minden i«- 
kolaigi'tzgaté.si gondtól s igy nz ál
lam és a nép iránt való fclolősségern 
tudatában «nanii kurátort parancsot 
nem .fogadhatok el, de főleg olyané 
kát nem, melyek m-m a dolgozók 
érdekeit szolgálják, S a kurá’or ur 
bárhogy is szeretné :i gjennekekk, •• 
l.'ikarittatni nz iskolát, sajnálván 
szegény, rászorult takarít ónő’ói a 
havi 5uít lejt — nem enircdbo’ő mry. 
A tanító munkáját .1 tnnfrlűgvelő. 
M" szabja meg, az iskolaszék obte 
ősik segítsó-yére lehet, de nem parin, 
e-olli.’i t, 
wn n 
ideje.

— A 
énit< nie 
nitónak, hogy 
lédhcsfdlk a dcmokrárteidte jogokat 
ón Mabadc^rrot, mert ki f ii nem te-

nic’t lejárt imár vé-’éiv.'nvi- 
pn ran. s u rním i v n d s z < • n k

«zog.'inv dolgozókkal keli ki 
-zoros kapcsol/, ot a mai te- 

, iill«s cborrággol

Mozik műsora:
KOLOZSVÁR:

CAPITOL: így harcoltak ők . . . 
IPl-as produkció. Előadások kezde
te fél 4, fél 6, fél 3, ícl 10. Vasamat? 
'él 12-kor matiné. Péntcke«i szak- 
.-zervezeti tigoknarc 50 száralótees 
kedve; meny.

FORUM: így harcoltak ők , 
1948-as produkció. Előadások ':»zd< • 
te 3 5, 7, 9 órakor. Matiné vai/ur.a- 
11-kor. Pénteken szakszervezeti to
poknak 50 százalékos kedvezn.cnv.

POPULAR: Suimrmi.
SELECT: Maxim a forradalmár 
URÁNIA: A sivatag rabjai. Élet

halálharc a homoksivatagban.

NAGYVÁRAD:
TRANSYLVANIA: Külváros gyer

meke. Előadások kezdete 5, 7, 9 óra
kor.

SCAI.A: Alc.raridra Matrosov. Iz
galmas történelmi film. Előadások 
kezdet.-: 5, 7. 9 ómkor.

CORSO: Futball. A lnbdr.mc.'n 
tnúvé-wtenck bcmit’.itám. Előadá
sok kezdete 5, 7, 9 órakor.

VILÁGOSSÁG I



A román-magyar testviriséglAPRÓHiRDETÉSEK
jegyében zajlott le avámosgálfalvi gazdanap

léseknél 20 lej pótdij fizetendő. Házasság-levelezés szavanként,6—10 lej. . SzTveghirdetS savanként 6-10 lej Közgazdasági hirdeț^ szavanként 
8-12 lej. Keretes hirdetések négyzetcentimeterenként 5—6—7-3 lej,

előirt helyen 8-10-12 lej. Nyilttér szavaként 12 lej.

ADÁS-VÉTEL KÜLÖNBEJARATU»?!, bútorozott
szoba, fürdőszobával, 2—3 egyete- 

FÉRFI, női átmeneti és télikabá- mjSța leánynak kiadó. Mihai Vítea- 
tokat veszek. Universal, Malom-utca zui-tér 21., fodrászüzletben. 5590 
®" .5464 ÁLLOMÁS közelében levő telket

KERESEK jó frakkot megvételre, elcserélnék külvárosi kertes telek- 
Unió-utca 6., szabóság. . . — . .

HEGEDŰ (neuucxej «s uojer . , ., ... ... .
gyűjtemény eladó. Molotov 22., üz- KERESEK különbejáratu, Kutoro 
letben. -—

■ . . J i SZÉPKTVITELÜ, diófumiros,
est következett. A gazdanap a ro~ icombinajț szekrények, rpkamiék, 
mán—magyar testvériség jegyében a asztalok, székek, egy használt cse- 
legszebb sikerrel zárult. ■ | lédágy eladó. Török István asztalos-

I ’ 5572
' gyermek sportkocsi eladó. Cim 

a kiadóban. Gr. 35
KEVESET használt férfi bőrkabát 
adó. Kossuth Lajos-utca 20., sza- 

óság. — 5593
HaROM méter prima minőségű, 

ötétszürke mintásszövet eladó. Kos- 
uth Lajos-utca 20., ajtó 1. ; 5593
ELADÓ méteres, szijhajtásos fu- 

1 ógép és egy 3 méteres keményfa- 
.sztal, alkalmas lakatosoknak, bádo
gosoknak. FöldészAitca 10. Dermata- 
utóbusz. 5597
ELADÓ Ehrbar, kereszthuros kon- 

.•ertzongora. Kossuth Lajos-utca 32., 
ajtó 2 balra. 5601

MODERN arany női karkötő óra 
"íladó. Kossuth Lajos-utca 20., ajtó 
1. - . 5604

EGY férfi mikádókabát és egy női 
.télikábát eladó. Egyétem-utca 1K L 
emelet 7. . 5611

ELADÓ egy almazöld Dániel- 
kályha. To'rdai-ut 131. ; 5612

NÉGYES Ford-kapcsoló szekrény, 
Blitz-rugók, gardán csuklók eladók. 
Donálh-ut 210. ’ 5432

SZÉP, magashátu plüssdivány, lát
cső, állványos tükör eladó. Csertörő 
utca 11., hățul az udvarban. 5615 

MEGVÉTELRE keres 80—100 HP. 
nyersolaj vágy faszéhgáz motort, 

felismerte már ellenségeit akár a pá- üzemképes álíapotbarr a Aíoara Có- 
H murala Tg. lapus, jud. Somes.

. . ' \ ’ Gy. 123
. ,J, ... ------ G’fERMEKKOCSI, kombinált, ná-

elobb imádkoznak, addig nalurk mrr méltó választ. A választásokon meg- gyón lókarban, eladó.. Gábor Aro>n- 
................. j utca 18. ' ’ , 5596

I BMW 350-es differencia tányér-ke-
• 9-óL- lri ilr-lríi'VwSfk- «‘rv.lTrAc’r’C'oyvi.ö'tr ölei rf/s. 

leplezik le a óép és az egész ország Szeiitesyház-utca 37., hátul. 5585 
HOFFMANN-pianino, uj állapot

ban eladó. Cifh a kiadóban. Gr. 36 
VESZEK jóáliapotban szövet vagy 

plüss 2 darab ágyteritőt, abrosszal, 
dunyhát, párnát és két ablakra füg
gönyt. Gábor Áron-utca 7. Demvto 
kszólébén.

SZÖRMEBÉLÉST, jókarban 
kewesck.' ,,Nemcsprém“. jeligére 
adóba.
IXGATtAX-LÁKÁS

HAZAT, telkét, öröklakást

. VÁMOSGALFALVA. — (L-.
aőnkiől.) Október 24-én tartották 
rneg a községi gazdanapot a román 
és magyar földművesek egyforma 
lelkes részvételével. A községben 400 
hektár őszi vetésterületből október 
20-ig 360 hektárt vetettek be. A sze
gények földiét pedig közösen vetet
ték be a község román és magyar 
földművesei. ' ... _ _ _

A. gazcfanap^előkészitő munkáját Román Munkáspárt titkára, Fülöp 
u.j. a-j-í- . István szákszervezeti elnök, Maran-

dici Ioan igazgatótanitó, Székely Ist
ván biró, Hidi Ferenc MNSz elnök. 
Hidi András gazdaköri elnök, Pét hő 
István ig.-tanitó és Benkő Zoltán re
formátus lelkész várták és vezették

(Levele- Szövérdi Ferenc áz EMGE részéről,
Demeter Károly megyei elnök, Kot- 
ván Lucia titkár, Damó András szer
vező felelős és. Deme András alel- 
nök. A gazdanapot a Román Mun
káspárt, az Ekésfront és a Földmű
ves Szakszervezet bevonásával az 
MNSz és az EMGE gazdaköre ren
dezték.

A kiküldötteket Bulát József, a

Hidi András ENÍGE megbízott, me
gyei gazdasági fele1 ős végezte.

A gazdanap keretében a kultúrte
remben terménykiállitást' rendeztek.

Reggel ' két » csoportban énteztek 
sneg a gazdanapra a kiküldöttek: dr.

a kiállításra. Gálfalván az állatállo
mány hiányos, de a gazdák céltuda
tos munkával igyekeznek-megszün
tetni a hiányokat

A sikeres és komoly munkát bi
zonyító kiállítások megtekintése után 
a vendégek kimentek a határba, ahol 
dr. Szövérdfi Ferenc vezetésével ta
nulságos megbeszéléseket tartottak.

A határjárás után közebéd volt, 
melyen 40 személy vett részt.

Délután sor került a gazdaköri 
diszgyülésre, majd ezután kultűr-j

5568 kel. Értekezni Kulcsár, Csánki Dezső 
(Heinicke) és bélyeg- utca 28. 5595

mán—magyar testvériség jegyében a asztalok, székek, egy használt cse- 
•... ir' ; ‘ -

Imüheiy, Roosevélt-utca 3. Óvárban.

fi bihari lakak dobozéi sorra leplezik le 
ellenségeit

A'iié^éralö iTpalotal pap és cimborája a fusylbegyl tanít&, 
hiába izgat a vetési munkák ellen

beszolgáltatási kötelezettségének, Ar- Iiadd legyen kevés kenyérmag s ük
ről bezzeg melyen hallgatnak, hogy kor majd jó drága, uzsoraáron szed- 
ha az előirt területet bevetették vot- , hetik a vámot. Ezúttal a zsíros gazdák 
ná, akkor a, termésükből bőven fe
dezhetik a beszolgáltatást, de még a 
maguk számára is marad. De ők nem 
vetettek,-csak annyit, amennyi pon
tosan a saját szükségletüket fedezi,

Â fala, papja
— Nem nagyon szeretik a demo

kratikus szervezeteket sem — hall
juk— de még a földmunkás szak
szervezetet sem és mindent elkövet
nek, hogy közömbössé tegyék az em
bereket a szervezeti élettel szemben.

— Egy húron pendill a nép ellen
ségeivel a papunk is — mondják a 
körérík gyűlt emberek —, azt prédi
kálta, hogy amíg Amerikában még 
á parlament megnyitása

ÚJPALOTA. — Nem tulnagy köz
ség Biharországban. Amint végig 
rohanunk a falú határában, csak úgy 
odavetoleg is még lehet állapítani, 
hogy bizony, az itteniek alaposan 
hátramaxadták a mindannyiunk ke
nyeréért folyó Vetési munkálatok
ban. A legtöbb határban serényen 
munkálkodó emberek, felszántott, be
letett és elboronált földek, addig itt 
csak immel-ómmal a szigorú rendel
kezések áltai szorítva végzik a mun
kát

■— Valami baj van itt — .jegyezzük 
toég kisérőnlmek és rögtön a község 
társadalmi összetételét nézzük. Már 
az első érdeklődő szavak után látjuk, 
hogy Újpalotán erős a népellenes’ 
akanmunka. A lakosság zöme sváb, 
akik nem a legjobb szemmel nézik a 
telepeseket.
? MEGJÁRTÁK A ^ZSÍROSOK" 

! — Öle o hagygazdák — panaszol
ják körülöttünk a mellénk szegődött 
dolgozó szegénypamsztbk és b i- 
zony csak vállvonpgatva hallgatják, 
ha valaki a vetési munkálatokról 
szól előttük. Azt is mondják, hogy 
ők . akkor‘ is vetettek és arattak is, 
áraikor senki sem biztatta őket a 
munkára.

Valóban a beszolgáltatásoknál is 
irekik. á nagygazda sváboknak volt a 
legtöbb panaszuk. Sok közülük azt 
sérelmezte, hogy még vásárolnia is 
tellett, hogy eleget tudjon tenni a

nagyot tévedtek, mert akár vetettek, 
akár nem, az előirt mennyiséget be 
kellett adják, ha csak, nem akartak 
börtönbe kerülni. Demokráciánk ke
resztülhúzta számításaikat.

atfiéielfn
munkálatokat. Itt érdekes jelenség' 
gyanánt említik meg előttünk, hogy 
a nagygazdák vetőgépjei sorra el
romlottak, de mindig csak azután, 
amikor a iáját földjüket már beve
tették és a szegenyparasztoknak kel
lett volna odaadniok.

örömmel látjuk aazonban, á nép 
f 7 ~ ;
rokián, akár másutt bújnak is meg 

előtt is és minden esetben megadja nekik a

az imádságot is meg akarják tiltani, tisztult MNSz szervezetek szegény-1 utca 18. 
Az újpalotai római katolikus papot paraszt vezetői éberek és a falu dol- 

Szabó Frigyesnek hívják és az Ame
rikát diesőitgétő, vetési műiakák el
len lázitó beszédét a templomi szó
székről október 17-én mondotta el. 
Nem ná'gy sikerrel hihtéoette azon
ban a konkolyt, mert a fa'u dolooző 
szegénvnarasztjai szemébe mondták 
a napjuknak: — már vedig mi ve
tünk, s ha a tisztelendő ur ncm veti 
be a, földjét majd bevetjük- mi, de 
akkor az aratásra s» jöjlö" d~t.

Fvrr>>lh"'.r^en is ménéért elkövetett 
a reakció, hogy késleltesse a vetési

gozóinak segítségével- öntudatosan; rék, kukkerék golyóscsapágy eladó.

Munkában kitOnt
önkéntes hídépítők Nagyváradon

■ A nagyváradi városháza dolgozói 
htzal az önkéntes munkavállalással, 
amellyel á Pzábadság-hid építkezési 
munkálataiban résztvettek, kiérde
melték az elismerést. A munkában 
kitűntek a következők: Papp Tibor 
dr.. Péter La jós, Cftristea János, Lé- 
tai Sándo'. Bica Anton,-Nagy Ká
roly, Körösi Károly, Mirea Romulus, 
Darabont József, Szűcs Béla, Sarka- 
di Sándor, Balázs Dezső, Maszlag 
Sándor, Szabó Attila, Fekete Sándor, 
Gecze Péter Abrudán Mózes, Lévay

Lajos, Mészáros Péter, Szilágyi Jó
zsef, Nágy Sándorné Hóna. Jenen 
Manci, Nagy Ilona, Nehéz Ibolya, 
Bárdns Ilona, Dúro Anna, Mikié 
Magda, L&rinczy Gizella, Haláthy 
Gizella, Szécsey Irén, Szokolszki Ist
vánná, Bücher Zsigmondné, Berecz- 
ky Sándorné, Gergely Mária, Ger
gely Sándorné, Könyves Ilus, Cseh 
Irén, Hanaki Anna, Martzy Ilona, 
Balog Margit, Bagi Mária, Tordai 
Erzsébet, Szász Lyvia és Bancsik 
Sándorné. ,

MÜSZEMEK-ei
. Iörhpt> tlen. minden színben, meretben és minta után készít 
és behelyez

Pr. Fuhrmap, Timișoara, f. Búi. Republic»i 6.
Dr‘,-P'!.hr."1 a n az ^yedüll specialMn az ors-áaban. 
a közpíiövcbert bo'ozsodrra érkezik. Érdeklődök íér/enek 

__________ levelezőlapon prospektust

ÁLLAMI ÁRUHÁZ 

folyó hó 29-én nyitja meg

Gyu'af'IÉrváron (fiiba-liilia) 
pontüz .ef.é*

SLOVA HIRDETÉS

akik közül e«v sem ke
rülheti el sorsát Az osztályöntudatfra 

dolgozó sz^n’énypartrsztok fi- 
gvelő szemmel nézik a z.s!rcsok. de 
még a papok és tanítók magatartá
sát is és kiTné’etlenül- lesújtanak 
mindazokra, akik a demokrácia el
len acsarkodnak.

I ■-
A bihari falvak dolgo’ő szegény

parasztsága rádöbbent arra., hogy a 
demokrácia érte van ,és az, aki a de
mokrácia ellenség?, az ez. ő ettansége 
is A vețee,i munka pedig a kitűzött 
időre meg .lesz. t.— k.—

H ■ Mély fájdalommal iá- B 
c’at uk, hogy i fé

| Kövecs Mézes | 
nyug. CFR felügyelő ' K 

|p é'e énekhatviuiadik.há- B 
r* zas?ágáaak32-i, évében É 
| folyó hó £8-án, hosszas 

szenvedés után, elhunyt B 
Drára halottunk földi 

mar adván1 aii f. hó 30 án 
§ ’zomb; r n. délután fél 4 

órakor fogjuk az uni- 
tárius egyház szer áriáid 
szeri it a temetői kápol
nából örök nyugalomra 
helyezni.
Legyen emléke áldott!

A ryószoló csalód
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i KE

a

a

azonnal felvesz
VILÁGOSSÁG
szerkesztősége

5569 -zott szobai,-esetleg-elcserélném. Cí
meket „1500-ig“ jeligére.. . .,1' 5602

FGY házhely sürgősen eladó. Cim: 
Szentegyház-utca 37. .hátul. . 5586 

LEHETŐLEG különbejáratu szo
bát keres diák, központ4.': nem 
messze.- Címeket. a kia'J<: , ;„;S03“ 
jeligére.. . s;^608

KERESEK 2 szoba, konyha, fürdő
szobás lakást. Költséget téritek.

’ Ajánlatokat ,.Zlzi“ jeligére a kiadő- 
. ba kérek. , ; 5623
■ KERESÜNK belvárosban nagy jvf- 
' lágos, száraz raktárhelyiséget, udvar-
1 bán. azonnalra. Költséget téritek. 

Ajánlatokat Mózes, Dózsa György 28.
-'te-. "... -Ș607
ELADÓ családi ház Györgyfglyi-ut 

126. alatt. Érdeklődni Marx. EJároly 
utca 14.. ■ ,.^52t

KERESEK egy.: szoba,- konyhát, 
esetleg egy szobát a Dermata köze
lében Cim "a -^kiadóban. ,5608

ELADÓ ház. Csaba vezér, 26. alatt,' 
részben is Érdeklődni Főtér 10., fü- 
ZŐSZ-lon. ■ 5620

BÚTOROZOTT szoba kiadó esve-< 
tém köze'ében. Megkeresést „Ren- ! 
dés“ jeligére a kiadóba. ■ ■ ,.5619

KÉT fiatalember lakást kaphat 
Dermata mehett. Cim á kiadóban.

- ... .... 5614
..■'KÍADÓ4 különbejáratu, bútorozott 
szoba, fürdőszobahasználattali Átüli 
úti negyedben. Cim a kiadóban.

f! LAXÖTÁRSNÖT keresekte -4 Dőz«'a ■ 
György-utca 22:, ajtó 10.' • :5592
ÁLLÁST.'KA PHAT..

CSISZOLÓT állandó munkára k aP : 
teilmazok., Paniu Ilariu. .18, ,Repu?$. 
hid háta mögött. .. ' ..„5448

KÖZÉPKORÚ, jólfőző mindenes,'' 
kéttagú családhoz felvétetik. Ért?- 
kezni délután 2—4-ig, Zola-utpa' H., 
földszint. . , 5588

KÜLÖNFÉLÉK
;i MENYASSZONYI ruha, fátyol É0 

koszorú eladása és kölcsönzése hátit- 
választékban az Orchideánál, Döessí 
György-utca 22. . R"

ELVESZETT Király Anna névre 
szóló, julius—szeptember hóra D. 
éleln»szerjesy-fej. Ezennel érvényte
len. ■ ■ .- ■ > s';-.-.5.587

ESZTERGAPADDAL betártüfaék

sile Lupu-utca 14. 5591
ELVESZETT aranykorona’, bár- 

sonyszalá’gon. Megtalálót kérem ju
talom ellenében délután 5 óra után 
Buza-utca 17-, ajtó 1. leadni. . .5o9|4 

KABALA jeligére-levél van a te 
adóban. > . ■

MENYASSZONYI ruhák, - fátylai®, 
koszorúk, fehér szörmekeppek ki
kölcsönzése.' „Dáhlia11.: '.Horea-uț. 33i 

' .'...f ..9T- .31,
KÉREM az összes hatósági üzlete

ket hogy aki Dl 1.193,478,- . DJ 
1.193.479, Dl 1.193.480, D2 819.452 
számú jegyekkel vásárol, tartsák 
vissza'és Alkony-utca..15. szám , alá 
eljuttatni szíveskedjenek. 5613

ÉLELMISZER-üzlethez számolni 
tudó, egyedülálló, fiatal társnőt ke
resek,. Cim a kiadóban. . 5584

KÉRJÜK azt az elvtársnőt, aki a 
lakatgyárban csiszolónőnek jelentkex 
zett, azonnal jöjjön e lakat gyári iro
dába. Gy. 124

5616 
b->VŐt 
a i.-«-
5617

_______ , ____ , _____ ___  akar
venni, eladni, lakását elcserélni, btt- --------------------... „
torral átadni, iratait lemásolni, férj- műhelybe vagy tömegmunkanoz. ^Va-- 
hezmenni, nősülni? Forduljon biza
lommal Vulcan irodához,. Molotov
24 - 5461
■ DERMATA környékén családi ház 
sürgősen eladó, minden elfogadható 
áron. Érdeklődni Ilié Macelar 26.
Telefon: 19—61. Gy. 119

Megbízható 
nőket és férfiakat

keres a

kiadóhivatala

Az elmúlt heti LOTO nyereményé*,
144.311 ejt,

me’yet a Seria P No. C00.673 számú buletin tu- -’ 
la.donosa nyert meg,

pánt, kan, e h5 29-én
fizetik ki a nyerő kezeihez az Álla ni Sor jery- 
iroda kolozsvári irodajáoan, Moiotov-u. 46 sz; alatt. r

Az új hutás november 1-én lest.
, SI.OVA HIRDETÉS

UbAfuui KOLOZSVÁR BRASSAI-LTCA 7 SZÁM.


